

DEL MOMENTO POLÍTICO

El primer empréstito de la República

A las diez de la mañana se abrieron en el Banco de España las ventanillas para la suscripción del anunciado empréstito de los 500 millones de pesetas. A las cinco de la tarde ordenó el ministro de Hacienda que se suspendieran las operaciones. Estas líneas que acabamos de escribir son en sí mismas el mejor comentario que puede hacerse a la suscripción del primer empréstito de la República. El síntoma es halagüeño en alto grado. En pocos países del mundo, y menos al año de un cambio de régimen, es decir, de una revolución, cuando la revolución se halla todavía, puede decirse, en sus prolegómenos, tendría equivalente la entusiasta acogida a una emisión de este tipo.

Los enemigos de la República, que profetizaban el fracaso del empréstito, se han llevado un chasco mayúsculo. Y los que trabajaban para que no se cubriera la emisión han recibido una respuesta que seguramente les servirá de lección. Las campañas derrotistas, como puede verse, carecen, a este respecto, de base. Sólo una visión absolutamente equivocada de la realidad española actual puede animar ciertos movimientos contra la República que están condenados de antemano al fracaso. Se venía diciendo por los elementos monárquicos que el empréstito no se cubriría. Fundaban su aserto en que cada vez se acentúa más la desconfianza, según ellos. Habían predicho no sabemos cuántas inhibiciones de la Banca privada, que harían imposible la recaudación de los 500 millones. Casi todos los enemigos de la República que se dedican a la actividad financiera habían hecho sus cálculos, habían medido posibilidades y habían sacado la conclusión de que ahora el empréstito era algo así como una aventura en que se metía el Gobierno. Algunos hasta daban a entender que lo sentían por la propia República, que sufriría con este motivo un buen golpe. «Se necesita audacia—hemos oído decir—para emitir ahora un empréstito de 500 millones!» Y es que ocurre una cosa: los adversarios del régimen no han advertido todavía que la República tiene menos detractores que los que ellos imaginan. Se está viendo a diario. Y se pone de manifiesto con limpio perfil en casos como el que nos ocupa. Pierden el tiempo lamentablemente, en consecuencia, quienes piensan que a estas alturas es fácil gobernar las intenciones de la Banca con artículos periodísticos y con la influencia que en otra hora pudieran tener revistas profesionales, a las que ya no se escucha porque todo el mundo ha conocido su prurito antirrepublicano.

Es cierto que ha habido en España un período de desconfianza que se ha caracterizado por la fuga de capitales. Pero ese movimiento, torpe y suicida, pertenece ya a la historia y se halla comprendido, esencialmente, en los seis primeros meses de la República. Nada tenía de particular que se produjera el fenómeno en un país en el que el dinero es, si cabe, más tímido que en ninguna parte, o, cuando menos, tan receloso y desconfiado como en la nación que mejor nos sirva de ejemplo en esta cuestión. Aquellos cambios que se hacían en la frontera francesa de mil pesetas por mil francos son actualmente imposibles. Por mucho que se trate de almar a los dueños del dinero no caerán de nuevo en la celada. La primera vez da resultados favorables el procedimiento. Pero como se pagan tan caros esos temores, cuanto hagan los enemigos de la República por sembrar la desconfianza caerá en la indiferencia de la burguesía española, que no se presta a ser víctima de los sembradores de pánico.

En la suscripción del primer empréstito de la República está clara la prueba de lo que decimos. Síntoma más elocuente del restablecimiento de la confianza es difícil hallarlo. A las seis de la tarde de ayer disponía el Gobierno de 630 millones de pesetas para la suscripción de un empréstito de 500 millones. «Hubiéramos podido cubrirlo veinte veces», ha dicho el señor Carner. Acaso sea excesivo el optimismo del ministro de Hacienda, aunque no cabe duda que un empréstito superior a los mil millones se hubiera cubierto en el primer día.

Con razón se ha dicho que al cumplirse el aniversario de la proclamación de la República el nuevo régimen se encuentra tan consolidado como pudiera desear el ciudadano más exigente.

DECLARACIONES DE SÁNCHEZ ALBORNOZ

“Cataluña ha de ser siempre española, pues de otra manera fracasaría”

Cita el ejemplo de Portugal, que al cabo de cuatro siglos de independencia, vive muriéndose

BARCELONA, 13 (1 m.).—El diputado a Cortes de Aragón Republicano y rector de la Universidad, señor Sánchez Albornoz, ha dicho, hablando del Estatuto de Cataluña:

—Nuestro ya hemos fijado nuestro criterio. Creo que se ha de llegar al máximo a que se puede llegar en la concesión de la autonomía a Cataluña. Procuraremos resolver el problema de Cataluña de una vez y para siempre. Hay quien cree que se podrá ir más allá. Yo no lo creo. Cataluña ha de ser siempre española. De otra manera sería su fracaso. Todos los españoles estamos encadenados por leyes geográficas y también económicas. No me espanta la idea de que el separatismo llegara a prosperar e incluso a ser un hecho. No me espanta, porque pronto nos pedirían, por necesidad, ingresar nuevamente en la gran comunidad hispánica. Con Portugal tenéis un ejemplo. Tiene cuatro siglos de independencia y un gran imperio colonial; y pues, con todo esto, Portugal vive muriéndose.

En la discusión del Estatuto de Cataluña hemos de hacer todo lo preciso para entendernos. Para esto nos bastará nuestro liberalismo y el afán de satisfacer el máximo de las aspiraciones autonómicas catalanas, pero respetando la voluntad de los no catalanes residentes en Cataluña. Esta es una cuestión que me preocupa y que tiene gran importancia en materia de independencia. No es que temamos que Cataluña llegue a perder el uso del español, pues sería su suicidio, sino que el derecho de los no catalanes a recibir instrucción en la lengua materna no se vea suficientemente atendido. El Estado, pues, debe velar por estos intereses.

En la Universidad en Cataluña, por ejemplo, veo un doble peligro: si se establecen dos para cada una de ellas llegue a una completa igualdad, cosa muy natural, tendremos una posible rivalidad que será fuente de constantes conflictos; si se establece una sola, bilingüe, ¿quién asegura que con el tiempo no se convertirá única y exclusivamente en catalana? Ninguna de las dos soluciones me convencen. La última sería la mejor si fuera posible establecer un bilingüismo a perpetuidad, con todas las garantías.

La otra cuestión importante es la cuestión de la Hacienda. Si al finalizar el ejercicio hubiere un déficit en la Hacienda española, a consecuencia de un exceso en las cesiones de servicios a Cataluña, podría éste ser, no sólo un peligro para la futura cordialidad de nuestra relación, sino que, además, podría peligrar la misma esencia de la República, en la cual todos estamos interesados.

Yo confío que bajo el régimen republicano España conocerá, dentro de poco, una época de prosperidad, y esto permitirá ampliar las concesiones. De momento, Cataluña deberá contentarse con este mínimo asignado.

IDEA EN MARCHA

Una rotativa para EL SOCIALISTA

Seguimos recibiendo donativos de diferentes camaradas. La idea de dotar a nuestro diario de una rotativa moderna ha sido acogida con extraordinario entusiasmo. La cosa no es sorprendente. De siempre los socialistas españoles han tenido una preocupación constante por el periódico, y natural es que se desearan a dar un empujón más, a fin de que podamos adquirir los elementos indispensables para hacer un buen periódico, capaz de dar ocho o diez páginas, con arreglo a las necesidades de la actualidad. La rotativa permitirá pensar en una organización más compleja y variada. Tomemos necesidad de salir del periodismo heroico y entrar en otro de mayor ambición, al igual que han hecho, a favor de sus grandes posibilidades económicas, otras organizaciones que influyen en la vida política del país por medio de sus periódicos y de sus agencias de información. No debe, pues, ningún militante regatear su contribución. El alcance de ella dependerá, naturalmente, de las posibilidades del donante. He aquí la lista de donantes de hoy:

Los sindicalistas y el aniversario de la República

Se disponen, como protesta, a trabajar un día

BARCELONA, 12 (5 t.).—Solidaridad Obrera publica un manifiesto del Sindicato del Ramo de la Construcción de Barcelona y sus comités, en el que se dice lo siguiente:

«Así, pues, este 14 de abril, que para el Gobierno y los burgueses, con todos los encendidos y encendidos, será fiesta nacional, para nosotros, hombres dignos, será un día de protesta. ¿Cómo hacer esa protesta? Trabajando normalmente como un día laborable cualquiera. Los compañeros deben exigir de la burguesía que les explota que esta fiesta se trabaje con toda normalidad. Tal es el acuerdo que ha tomado este Sindicato en una reunión de militantes lo más amplia posible. Obreros, camaradas; para protestar contra la política mussoliniana del Gobierno, contra las prisiones gubernativas, contra las deportaciones, por la libertad inmediata de los presos, por el retorno sin demora de los compañeros inicuamente deportados, todos a trabajar el 14 de abril.» (Fébus.)

Italia bajo el fascismo

La enseñanza, sometida a espionaje

ROMA, 12.—El ministro de Instrucción pública fascista ha ordenado que los servicios dependientes del ministerio pidan informes confidenciales a los fascistas sobre la conducta política de los profesores y directores de Instituto. Los secretarios locales de los fascistas son los encargados de vigilar a los catedráticos.

El general Benavenga, desposeído de su cargo

ROMA, 12.—Por decreto publicado en la «Gazzetta Ufficiale» se ha desposeído al general Benavenga de su graduación y condecoración.

El general no ha sido ni siquiera procesado, y se trata de una venganza del fascismo.

Benavenga fue diputado constitucional con Aménoia, es periodista en activo, redactor de «Mundo», órgano de los liberales constitucionales, y ha sido el último presidente elegido de la Asociación de la Prensa.

Mussolini lo deportó a la isla de Pouza por su antifascismo y ahora lo ha destituido de sus cargos.

La Conferencia del Desarme

Los Estados Unidos proponen la abolición de las armas ofensivas

GINEBRA, 12.—La Conferencia para la limitación de armamentos se ha reunido bajo la presidencia de Henderson.

El señor Gibson, primer delegado de los Estados Unidos, propuso su plan para obtener la seguridad, que consiste en abolir las armas ofensivas, como son los tanques, la artillería pesada móvil y los gases.

El delegado inglés, señor Simon, se adhirió a la propuesta norteamericana, que se refiere a armamentos terrestres, y estima que debe examinarse la cuestión de las armas ofensivas navales y aéreas.

El representante de Alemania, señor Nadolny, dice que la tesis americana de la supresión de las armas ofensivas se armoniza con la alemana, y es un primer paso hacia el desarme.

El señor Tardieu expresa la simpatía de Francia por las ideas del señor Gibson.

El compañero Alvarez del Vayo viene a España con su familia

VERACRUZ, 12.—La familia del embajador de España, camarada Julio Alvarez del Vayo, ha salido con destino a España, vía Nueva York, en el vapor «Habana».

En el mismo transatlántico regresan a España más de cien españoles, que han tenido que salir de México forzados por la ley federal que limita al por lo más los empleados extranjeros en los servicios mexicanos.

Esta ley afecta principalmente a los españoles.

El embajador de España, compañero Alvarez del Vayo, después de presidir los festejos conmemorativos del primer aniversario de la República Española, irá en tren a Nueva York, para unirse con su familia y dirigirse a España.

IDEA EN MARCHA

Una rotativa para EL SOCIALISTA

Seguimos recibiendo donativos de diferentes camaradas. La idea de dotar a nuestro diario de una rotativa moderna ha sido acogida con extraordinario entusiasmo. La cosa no es sorprendente. De siempre los socialistas españoles han tenido una preocupación constante por el periódico, y natural es que se desearan a dar un empujón más, a fin de que podamos adquirir los elementos indispensables para hacer un buen periódico, capaz de dar ocho o diez páginas, con arreglo a las necesidades de la actualidad. La rotativa permitirá pensar en una organización más compleja y variada. Tomemos necesidad de salir del periodismo heroico y entrar en otro de mayor ambición, al igual que han hecho, a favor de sus grandes posibilidades económicas, otras organizaciones que influyen en la vida política del país por medio de sus periódicos y de sus agencias de información. No debe, pues, ningún militante regatear su contribución. El alcance de ella dependerá, naturalmente, de las posibilidades del donante. He aquí la lista de donantes de hoy:

Nombre	Pesetas
José Morales	100
Enrique de Francisco	25
Benigno Ferrer	50
Margarita Nelken	100
Marcelino Martín	100
Domingo Pérez	25
F. Simón Vidarte	100
F. Azorín	100
Juan Morán	100
Enrique Ribes	100
Quirino Salvadorés	100
Jesús Gómez Ossorio	50
Gabriel Morón	10
Antonio Cabrera	50
J. Alvarez Angulo	100
Rodolfo Vives	50
Marcelino Pascua	100
M. Vigil	10
Angel Casajús González	25
Francisco Rehobillo	5
Angel Sebastián	5
H. Fernández	5
José Calvet	5
José Meléndez	2
José Perigot	5
Mariano Rojo	25
Regina García	25
Elena Gómez	10
Enrique López	5
Valeria Baillo	5
María Suárez	5
Eloisa Suárez	5
Carmen Suárez	5
Miguel Perdigón	5
Lot Martin Nieto	10
Manuel López	5
Un federal simpatizante	5
Juana Sanabria	5
Moisés Beaumont, de Calahorra	15
Cezario Sánchez, de Alcañiz de Henares	5
Jerónimo Huete, de Torrubia del Campo	3
Santos Pasaola, de Bilbao	1
J. Martín, de Puertollano	5
Reuénin Urgoiti, de Bilbao	10
Fuendado hasta hoy	1.691 pesetas.

Manifestaciones de un vocal de la Comisión

Las responsabilidades por los fusilamientos de Jaca

CADIZ, 13 (3 m.).—Hemos pedido al diputado a Cortes señor Rodríguez Piñero, secretario de la Comisión de Responsabilidades, y ponente de ella, sobre las derivadas del juicio de Jaca, que nos adelantara su opinión acerca del dictamen que ha de elevar a sus compañeros de Comisión. Y nos ha dicho lo siguiente:

«El dictamen—propuesta de responsabilidad que yo he sometido a mis compañeros de Comisión para enjuiciar las derivadas del juicio sumariísimo de Huesca—dehumidando generalmente de Jaca, puedo dividirlo en tres afirmaciones prioritarias:

1.ª La irresponsabilidad del general Berenguer como ministro de la Guerra, ya que su actuación se limitó—sumariamente probado ello—a ordenar las tropas necesarias para hacer fracasar un movimiento militar rebelde para quien ejercía la función del Poder, ya que las circunstancias personales de aprehensión del capitán Galán, presentación voluntaria de los detenidos, y las que concurren más evitas, eran desconocidas por dicha autoridad, que sólo ejerció su facultad legítima de previsión y órdenes, pues si no, ¿qué autoridad tendría un ministro de la Guerra que en caso de sublevación militar ejerciera poder tan precario que ni aun siquiera reprimirlo podría ordenar? El discurso del señor Azaña cuando la llamada sublevación del Llobregat es la más acertada contestación a este interrogante.

2.ª Culpativa plena del capitán general y de su auditor, ya que ellos, que encarnaban la suprema autoridad judicial de la región, ordenaron la incoación del juicio sumariísimo, en el que fueron encartados García Hernández y Galán, sin que a éste le fuera de aplicación tal sustanciación procesal por haberse presentado voluntariamente, fuera del alcance de sus persecuciones (prueba el hecho de que los oficiales que lo acompañaron abandonaron todos la frontera), y en virtud de una proclama en la que la autoridad judicial prometía benevolencia a los que voluntariamente se entregaran, y yo creo incompatible esta benevolencia con la aplicación efectiva de la más severa pena de nuestro Código. A García Hernández, indubidablemente condenado, primero por su carácter de parlamentario, sin que obste la falta de requisitos de forma, ya que la blanca bandera que llevaba era símbolo de paz en el lenguaje universal del pensamiento humano. Esta mera función le hacía, a mi juicio,

IDEA EN MARCHA

Una rotativa para EL SOCIALISTA

Seguimos recibiendo donativos de diferentes camaradas. La idea de dotar a nuestro diario de una rotativa moderna ha sido acogida con extraordinario entusiasmo. La cosa no es sorprendente. De siempre los socialistas españoles han tenido una preocupación constante por el periódico, y natural es que se desearan a dar un empujón más, a fin de que podamos adquirir los elementos indispensables para hacer un buen periódico, capaz de dar ocho o diez páginas, con arreglo a las necesidades de la actualidad. La rotativa permitirá pensar en una organización más compleja y variada. Tomemos necesidad de salir del periodismo heroico y entrar en otro de mayor ambición, al igual que han hecho, a favor de sus grandes posibilidades económicas, otras organizaciones que influyen en la vida política del país por medio de sus periódicos y de sus agencias de información. No debe, pues, ningún militante regatear su contribución. El alcance de ella dependerá, naturalmente, de las posibilidades del donante. He aquí la lista de donantes de hoy:

Los sindicalistas y el aniversario de la República

Se disponen, como protesta, a trabajar un día

BARCELONA, 12 (5 t.).—Solidaridad Obrera publica un manifiesto del Sindicato del Ramo de la Construcción de Barcelona y sus comités, en el que se dice lo siguiente:

«Así, pues, este 14 de abril, que para el Gobierno y los burgueses, con todos los encendidos y encendidos, será fiesta nacional, para nosotros, hombres dignos, será un día de protesta. ¿Cómo hacer esa protesta? Trabajando normalmente como un día laborable cualquiera. Los compañeros deben exigir de la burguesía que les explota que esta fiesta se trabaje con toda normalidad. Tal es el acuerdo que ha tomado este Sindicato en una reunión de militantes lo más amplia posible. Obreros, camaradas; para protestar contra la política mussoliniana del Gobierno, contra las prisiones gubernativas, contra las deportaciones, por la libertad inmediata de los presos, por el retorno sin demora de los compañeros inicuamente deportados, todos a trabajar el 14 de abril.» (Fébus.)

Italia bajo el fascismo

La enseñanza, sometida a espionaje

ROMA, 12.—El ministro de Instrucción pública fascista ha ordenado que los servicios dependientes del ministerio pidan informes confidenciales a los fascistas sobre la conducta política de los profesores y directores de Instituto. Los secretarios locales de los fascistas son los encargados de vigilar a los catedráticos.

El general Benavenga, desposeído de su cargo

ROMA, 12.—Por decreto publicado en la «Gazzetta Ufficiale» se ha desposeído al general Benavenga de su graduación y condecoración.

El general no ha sido ni siquiera procesado, y se trata de una venganza del fascismo.

Benavenga fue diputado constitucional con Aménoia, es periodista en activo, redactor de «Mundo», órgano de los liberales constitucionales, y ha sido el último presidente elegido de la Asociación de la Prensa.

Mussolini lo deportó a la isla de Pouza por su antifascismo y ahora lo ha destituido de sus cargos.

La Conferencia del Desarme

Los Estados Unidos proponen la abolición de las armas ofensivas

GINEBRA, 12.—La Conferencia para la limitación de armamentos se ha reunido bajo la presidencia de Henderson.

El señor Gibson, primer delegado de los Estados Unidos, propuso su plan para obtener la seguridad, que consiste en abolir las armas ofensivas, como son los tanques, la artillería pesada móvil y los gases.

El delegado inglés, señor Simon, se adhirió a la propuesta norteamericana, que se refiere a armamentos terrestres, y estima que debe examinarse la cuestión de las armas ofensivas navales y aéreas.

El representante de Alemania, señor Nadolny, dice que la tesis americana de la supresión de las armas ofensivas se armoniza con la alemana, y es un primer paso hacia el desarme.

El señor Tardieu expresa la simpatía de Francia por las ideas del señor Gibson.

El compañero Alvarez del Vayo viene a España con su familia

VERACRUZ, 12.—La familia del embajador de España, camarada Julio Alvarez del Vayo, ha salido con destino a España, vía Nueva York, en el vapor «Habana».

En el mismo transatlántico regresan a España más de cien españoles, que han tenido que salir de México forzados por la ley federal que limita al por lo más los empleados extranjeros en los servicios mexicanos.

Esta ley afecta principalmente a los españoles.

El embajador de España, compañero Alvarez del Vayo, después de presidir los festejos conmemorativos del primer aniversario de la República Española, irá en tren a Nueva York, para unirse con su familia y dirigirse a España.

LOS SERVICIOS DE COMUNICACIONES

La interpelación de los radicales

Los problemas postales alcanzaron en la semana última actualidad singular al plantearse en las Cortes la interpelación anunciada por la minoría radical acerca de unos traslados que a ésta parecían injustificados, y por pertenecer, sobre todo, los funcionarios a quienes aquéllos afectan al partido que tiene por caudillo al señor Lerroux.

No es ésta la vez primera, ni será, probablemente, la última, que el personal técnico de Correos sufre los iracundos ataques de unos diputados por el solo y simple hecho de no atender los cantos de sirena con que algún conspicuo radical trató de granjearse la simpatía o adhesión de una gran masa de opinión postal, juzgada de valor, por lo mucho que fué corajada.

No perdonarán ciertas personalidades pertenecientes al partido radical que la organización cuya captación o destrucción consideraron fácil y cómoda, mostrase sus desdén hacia gamales protectores ni se hallase dispuesta a tolerar procedimientos o manías que, si tuvieron su lugar y constituyeron algo típico durante el falaz y arcumido régimen monárquico, pierden actualidad cuando se quieren implantar en otros que por la austeridad de los gobernantes y actuación diáfana de los gobernantes requieren normas y costumbres que con dificultad son admitidas por los elementos radicales.

Pero el papel de los galanteadores desairados les va mal a los diputados del señor Lerroux, por cuanto, después de declarar las excelencias virtudes del personal postal, reconocidas y proclamadas, de otra parte, por toda la nación, lanzan, a manera de dardo y con rabia de galán despedido, el dictado de indisciplinado contra un sector inmenso del Correo, que no ha hecho otra cosa que rechazar, por

haber alcanzado la mayoría de edad, el cobijo tutelar de quienes, por afanes partidistas, pretendieron atraerlos a sus filas para conducidos por el buen camino, idea ésta que acariciaron con calor y quieren manejar con carácter de monopolio. ¡Triste, y no poca, tarea la de esos personajes!

Nos explicamos el hondo disgusto de los radicales ante el firme, y además comprobado, convencimiento de no atravesar en masa a los funcionarios de Correos, muy útiles, bien dirigidos por las campañas electorales, tanto por el número de ellos como por el radio de acción a que puede alcanzar la extensión postal: toda España, compañeros.

Bien saben los trabajadores de Correos lo que para ellos valdría sus blenquistos de algún inquieto terruñista cuando por disciplina de partido se viese obligado éste a pechar con el pesado sacrificio de desempeñar el más alto sitio de Comunicaciones. Ver, resultados, quizá, todos sus problemas y el deseo ultratrasficho de todo cuanto pueda aspirar el más intransigente de los postales.

Pero a toda esa felicidad han renunciado, a juzgar por lo expuesto en el debate y por lo que particularmente conocemos, a cambio de no utilizar para su vida y desarrollo de sus organizaciones el terreno que, al parecer, quisieron otorgarle algunos primates terruñistas. Porque muchos nos equivocáramos, y tenemos confianza de estar en lo cierto, si no afirmamos desde ahora, y para conocimiento público, que el personal de Correos, colectivamente, podrá tomar cuantas posturas quiera acerca de la masa de sus componentes, pero nunca, nunca, decidirá corporativamente entrar a engrasar las filas del partido radical.

Seguros quedamos de que el tiempo ni los acontecimientos llegarán a desmentirnos.

DIVAGACIONES

“ASPAMENTEROS”

Por JORGE MOYA

Si las gentes no fueran «aspamenteros», como las llama la corrupción castiza del vocablo y no «aspavientos» como pide la pura derivación de «aspaviento», que consiste en crispar en aspa de puro susto los brazos y las piernas; si las gentes, conyugamos, no fueran aspamenteros, pues no habría que traer a cuento tan frecuentemente el ejemplo de fuera ni apurar los argumentos para tranquilizar las públicas alarmas, que casi nunca son tan públicas, sin embargo, como quisieran los alarmistas. La función de gobierno, entre otras muchas cosas, es una lucha constante con los que no quieren dejarse gobernar; la alarma bien administrada es una arma preciosa de oposición; y la pugna, en este caso, consiste de una parte en excitar al aspaviento para que éste se produzca y, de otra, en darle sedantes para que no se crispé. Así, por ejemplo, la misión de la «averano» actualmente es provocar el aspaviento en la oposición; y esto lo llevan con tal celo que no reparan en quien se puede quedar «aspado» de resultados: esto es, clavado para el martirio en dos maderos que, si no han adquirido tanto prestigio como la propia cruz, allá le van a ésta en poder torturante. Pero a la opinión, a la «masa», como le suelen decir, y a la propia nación, que los aspen o que los crucifiquen, con tal que haya «aspavientos» frente a la República. La pasión sectaria y la animadversión política llevan a ese y a otros peores grados de egoísmo. Así, los alborotos de los «estudiantes» tradicionalistas; así, el fantástico asalto del Parlamento por los «beunzas»; así, el «dñario» de alborotos y desórdenes, silenciando «¡pues no faltaba más!»—toda vuelta al sosiego; así, la «persecución religiosa»... El caso es que la «opinión» se ponga en aspa y se le crispén los pelos y se lleve por fin las manos a la cabeza y diga: «¿En qué país vivimos? Mal andan de argumentos contra el régimen que España se dio porque le dió la gana. ¡Feliz combinación republicana que quieren combatir con «aspavientos» sus pocos razonables enemigos! No le neguemos que pueda ser temible; no le volvamos la espalda temerariamente; los fantasmáticos también son peligrosos entre los niños y las gentes simples que admiten su existencia. El aspaviento es una fantasma; con claridad, con realidad, con franqueza y leales explicaciones es como se desvanecen los fantasmas. No hay que hacer «aspavientos».

Quien los hace todos los días y en todas las columnas de ciertos colegas que no hay para que mentar porque todos los conocemos, es la mala fe, o, por lo menos, el propósito de reventar a la República suelta lo que quiera. Y sucede que este piadoso desu se halla, felizmente, cada día más lejos de la realidad. Lo que pasa es que el aspaviento va derivando de lo trágico a lo cómico; lo que hay que va trasladando, por ejemplo, el contraste grotesco entre la condición ultrarreaconaria de ciertos órganos y orgánillos y

sus lágrimas por la libertad escarnecida. Algo así como la sombra de Calomarde haciendo aspavientos ante los guardias de la porra.

Y aquí no pasa nada de lo que no pase en el mundo, sino que aun pasa menos. El mal de muchos será consuelo de tantos; pero el mal, como el bien, son tan viejos y permanentes como los tontos en el mundo. Es que al presente la vida es más activa. Don Pusiánime le hace aspavientos al Estatuto catalán, a los atrasos, a las dificultades económicas y a las manifestaciones ciudadanas. Pues bien, no más que cualquier día traen los diarios lo siguiente: La libre Irlanda niega el juramento de fidelidad a Inglaterra;

En propio territorio francés y en el rápido de Marsella a Ginebra, dos bandidos, pistola en mano, atracan a los ocupantes de un vagón;

El fisco, en los Estados Unidos, y solamente en el de Mississippi, ha vendido en pública subasta 30.000 granjas cuyos propietarios no pudieron pagar los recargos contributivos;

La elección definitiva de Hindenburg se ha desarrollado con «tranquilidad». Sólo hubo «algunas» colisiones que «no costaron más» que dos muertos y bastantes heridos;

Y al triste Lindbergh, sobre el dolor, la burla; le roban el hijo y el dinero. Y toda la policía risible en su impotencia.

Si «A B C» y «El Debate» no fueran tan ecuménicos en la visión universal, no podrían tampoco dar abasto a los precisos rótulos incisivos, fotografías estratégicas y emponzoñadas titulares, para salir por esos mundos en una análoga campaña a la que por dentro de la patria desarrollan. Don Pusiánime se descomponía brazos y piernas de puros aspavientos.

Don Pusiánime es el pobre burgués, el pacato que no está en el secreto; el que se espava de veras creyendo que se le irá la bolsa o se le irá la vida con lo desquiciado que anda el mundo. Porque él, don Pusiánime, hace el aspaviento de todo corazón, que quien se lo inspira ya sabe que no ocurrirá nada, salvo lo que él quisiera que ocurriese. Y cillo hisbeña de ser por los aspamenteros, a ver si a fuerza de entrarles por el orden, la paz, el trabajo, y sobre todo el miedo, se decidan a torcer la política y enfocan el camino por otros derroteros. Aspavientos de religión, de propiedad, de economía, anda lanzando la «averano».

No parece que abunda don Pusiánime para irse detrás, aspado todo y dando gritos. Para que abunde menos no está de más ir descubriendo trucos. El truhán que tiraba de la manta, el simple que descubre, para más regocijo, la trampa de los juegos con que emboba al concurso el prestidigitador, no son, ni mucho menos, los más leales filósofos del drama de la vida.

EL SOCIALISTA. — Teléfono de la Administración: 31862

ECOS FILARMÓNICOS

ENCANTOS Y DESENCANTOS MUSICALES

Encantos... Los ha producido el singular concierto-conferencia del compositor e inventor francés Martenot...

repartidas en dos partidas de un modo bien extraño. ¿Preferida? ¿Sincera? ¿Por qué?

Este científico de la música y a la vez artista de la electricidad, influyó en su concierto...

La próxima reunión de esta Asociación se celebrará hoy miércoles...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

Petición razonable La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

Desencantos... Los produce, y muy vivos, lo que se anuncia en relación con el posible reparto de la subvención asignada...

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

EL XV SALÓN DE HUMORISTAS II.—Caricaturas personales. «Fresno», «Zasa», Isidro Arcos, Juan Ramón Gómez-Pombo...

Un viaje a pie desde Guipúzcoa Para entregar al presidente de la República un obsequio del Ayuntamiento de Mondragón

EN CÁCERES LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE SOCIEDADES OBRERAS CELEBRA SU PRIMER CONGRESO

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

EL XV SALÓN DE HUMORISTAS II.—Caricaturas personales. «Fresno», «Zasa», Isidro Arcos, Juan Ramón Gómez-Pombo...

Un viaje a pie desde Guipúzcoa Para entregar al presidente de la República un obsequio del Ayuntamiento de Mondragón

EN CÁCERES LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE SOCIEDADES OBRERAS CELEBRA SU PRIMER CONGRESO

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

VIDA MUNICIPAL EL PLAN DE EXTENSIÓN DE MADRID En la última reunión que ha celebrado los ingenieros y arquitectos municipales...

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

VIDA MUNICIPAL EL PLAN DE EXTENSIÓN DE MADRID En la última reunión que ha celebrado los ingenieros y arquitectos municipales...

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

VIDA MUNICIPAL EL PLAN DE EXTENSIÓN DE MADRID En la última reunión que ha celebrado los ingenieros y arquitectos municipales...

El Comité nacional de esta entidad ha examinado detenidamente los sucesos ocurridos en algunas Universidades españolas...

Una nota de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria sobre los sucesos estudiantiles

La exportación de fruta a Norteamérica Firmada por varios exportadores de uva de Almería...

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.

El ferrocarril directo Madrid-Burgos La Comisión gestora designada para recabar la terminación de esta línea férrea...

COMEDOR Jacobino, 700 pesetas; lunas, 500; desayuno español, 450; Jacobino, 500; tresillos, 225; omelette, 165 pesetas.



Para mí no existe la vejez porque conservo mis energías juveniles, atajando el menor síntoma de debilidad con el insuperable tónico y regenerador HIPOFOSFITOS SALUD

ANEMIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA De efectos rapidísimos contra...

Bibliografía LA REPÚBLICA ES ESPAÑA por FERNANDEZ DE ROTA Obra de afirmación republicana...

EDITORIALES

Aniversario

No se dirá que la República no ha andado camino en su primer año de vida. Claro que no ha podido, como hubiera sido deseado de todos los impacientes, poner orden en todo cuanto recibiera desbarajustado. Ello, después de todo, no quiere decir sino que las tareas que aún le restan por realizar son muchas. En ello estamos. Tiene mucho trabajo cortado antes de que logre reencajar en un ritmo prudente la vida toda del país. Es temprano para hacer, como algunos quieren, balance de situación. Si nos atenemos a las declaraciones del ministro de Hacienda, nos será fácil comprender que fuertes motivos han prohibido al nuevo régimen acelerar la marcha. La República nació pobre. Cuando se hizo cargo de la Hacienda pudo comprobar, desgraciadamente, hasta qué punto eran exactas las palabras de quienes la propagaban: la Hacienda estaba arruinada, empobrecida. Y por si esto no era suficiente, el dinero privado tomaba acerbamente el camino de la frontera. Hubo necesidad de que las finanzas extranjeras no ofreciesen seguridad alguna para que el viejo patriotismo de los fugitivos, en otros días tan lozano y abundante, reverdeciese de nuevo. Ahora se puede decir. Muchos de los Bancos nacionales se quedaron sin más capital que el representado por sus esferas. El ataque a la República, en este frente del dinero, fue a muerte. No se le perdonaba el haber nacido, y todavía menos el haber nacido libre de toda hipoteca.

Al año justo de ese nacimiento puede notarse un cambio de táctica en la enemiga. El combate asume al presente formas distintas. Bello es consecuencia de un convencimiento: el de la inutilidad de todo esfuerzo por restaurar la monarquía. «Volveré» dijo el señor Borbón—cuando la nación me llame de nuevo.— Y la mínima parte de connacionales dispuestos a llamarse se ilusionaron con una restauración que restableciese sus privilegios. Y pensaron en provocar un colapso en la economía nacional. La certeza de que la nación no está decidida a hacer semejante llamamiento y los designios económicos cosechados en otros países han sido las causas inmediatas de la rectificación. Ahora el esfuerzo tiende a adueñarse de la República y a gobernar, con arreglo a una doctrina conservadora, sus destinos. Lerroux, anónimo con sentimiento, contribuye en buena medida a la ilusión de las derechas. Es el republicano más apto para iniciar esa política de transición. «El Socialismo se nutre de los que salen a robar la aceituna.» Ni siquiera le discutimos esa afirmación. Ni siquiera atribuyese la omisión al buen deseo de no hacer mayores las diferencias—nos decidimos a retrucarla. Nos quedamos con ella y la consignamos porque en fin de cuentas, aun siendo así, ello no prueba otra cosa que la enorme cantidad de injusticia que todavía padecen nuestros compatriotas. Se nos antoja que el jefe radical ha procedido, como un atolondrado cualquiere, disparando antes de apuntar.

Ello es que al año de implantada la República, el frente de combate se nos aparece desplazado. El enemigo de ella ha rectificado sus posiciones y se nos ofrece decidido a pactar y parlamentar con los republicanos menos exigentes. Estamos, pues, en el momento del máximo cuidado, de la máxima atención. Que la República vuelva íntegra, a su hora, a las manos de los republicanos, puede parecerse de perlas. Ello ocurrirá inevitablemente. Pero que la República vaya a las manos de sus enemigos ¿extrañará alguien que lo encontremos mal? En este primer aniversario nuestra decisión es inequívoca: ganar la pelea en el nuevo frente. Evitar, en suma, que la revolución se desvirtúe.

El buen gusto está en la izquierda

No le damos demasiada importancia a la agresión poco gallarda de que ha sido víctima, en la Universidad, nuestro querido compañero Luis Jiménez de Asúa. Pero este hecho, nada atroz para el agresor y lamentable por todos conceptos, es la génesis de nuestro comentario. Nos afirma en la certidumbre de que los reaccionarios no hacen nada que no vaya informado por el mal gusto y la chabacanería, que según ellos sólo es privativa de los desheredados y de los liberales. Estamos viendo, desde el advenimiento de la República, que las ambiciones satisfechas disfranzaron el espíritu plebeyo de las clases dominantes hasta el cambio de régimen. De periódicos que se fiaban por piadosos, lectura de prelados y encopetadas damas, reproducimos de cuando en cuando conceptos arrabaleros que esos periódicos enuncian en estilo indigno de ellos, según se desprende del gesto con que rechazaron siempre literatura paguera. Hace días trajimos a estas columnas una sabrosa apostilla de «El Debate», paradigma del buen decir, si hemos de creer a sus partidarios, que era una arremetida excelente contra la delicadeza. Se nos había asegurado con tanta reiteración y en voz tan alta que las clases acomodadas poseían principios de convivencia social casi verdaderos, y que su educación, esmeradísima, pugnaba con la democracia, sistema de igualdad incalificable, en que no es corriente que los hombres se hagan mutuamente reverencias y saludados aparatosos, que, la verdad, habíamos llegado ya a creer que las derechas emplearían todo su caudal de buen tono en adoptar una actitud elegante y nodales ejemplares al proclamarse la República. La gran ventaja—reflexionábamos—que tendrá la edificación del régimen republicano sobre la edificación del régimen monárquico estribará en que no hallará la República enemigos «desaharrados» y gentes de violencias y groserías. Si

las derechas logran derribar la República, lo harán de modo exquisito, con guante blanco, o, en todo caso, echándose al campo sin blasfemar y sin cometer acciones deplorables. Habíamos supuesto, sugestionados por lo que se nos decía, que la reacción se conduciría heroicamente en su batalla contra la República. Todos los republicanos y socialistas creíamos, en fin, que contábamos, frente a los católicos y monárquicos, con una realidad favorable: la de que las negociaciones serían harto gratas, puesto que íbamos a discutir o a pelear con caballeros. De ahí que nuestra decepción nos haya afectado más hondamente que todos los perjuicios que puedan irrogarnos los enemigos del régimen. Hemos caído en un pasmo anárquico inefable. Resulta ahora que todos esos señores de la adoración nocturna y el Cristo rey alimentan los designios más perversos y procaezes que pudieran imaginarse los que no tienen, como suele decirse, donde caerse muertos.

Sinceramente lo decimos: nos temíamos por chusma, en fuerza de oír el calificativo en labios y en prensa derechistas. Reconociendo nuestras deficiencias, en extremo ostensibles, de educación y buena crianza, nos compensaba de este dolor el saber que sobre el suelo de España, cerca de nosotros, había semejantes de gusto exquisito, formados en la linura, que es sólo accesible a quienes desconocen la crueldad de educarse e ilustrarse en ambientes hostiles. Ya hemos visto que estábamos en error voluminoso. Los reaccionarios se conducen con una chabacanería e inelegancia que nosotros, estigmatizados de continuos, refulmamos para que alguna vez pudiéramos codearnos en urbanidad con las clases superiores de la sociedad. Sin embargo, este descubrimiento que hemos hecho después de observar atentamente el proceder de los señores y de los aristócratas desde hace un año, confirma nuestras sospechas, hasta aquí inconcretas y esfumadas, de que la elegancia, el buen gusto, la delicadeza y la verdadera hombría están en la izquierda. Gracias a estas virtudes, que no van con las derechas, pudieron las izquierdas hundir a la monarquía muy elegantemente y como vencen siempre los caballeros...

Lo «inexorable»

Al año de República, ésta es ya una realidad inexorable, dice un colega que en sus primeros números apareció monárquico y cedió luego a esa misma inexorable realidad. Declaramos que no recordamos tal detalle con fin maligno ni en su íntimo; lo anotamos, si junto con ese adjetivo «inexorable», que, más bien que la necesidad histórica de la República, viene a explicar la inevitable quiebra de la monarquía, para deducir una lógica posición conservadora, que no deja de ser lógica (porque los propios conservadores la desearán). Algunos, razonables como «ahor», la ocupan, y el ocupante no es falta de consecuencia, sino designio de la fatalidad, porque, en rigor, quien trae y afirma las repúblicas son los pueblos que eran, típicamente al menos, monárquicos cuando la monarquía; dejándolo de ser, echaron ésta abajo, y la revolución consiste en que la mayoría se hace o se declara, pues en el fondo lo era ya, republicana. El descubrir este fenómeno sencillo es la lección amarga de los reyes; el no quererlo ver explica sus últimas torpezas en el trono y es un consuelo en el destierro. La República es, pues, un hecho inexorable; y ahora se trata de orientarse y vivir dentro de ella, llamar a los dispersos, venir todos a cuentas, luchar liberalmente por los particulares creos y tendencias. A lo largo, tres jefes de minorías no representadas en el Gobierno dedicaron sus discursos del último domingo: Lerroux y Ortega, pidiendo moderación en lo que suponen radicalismos del Gobierno; Maura, reprochando a los conservadores por su anarquizamiento del régimen, por su falta de comprensión de lo «inexorable», ausencia que da lugar a supuestos excesos radicales del Poder.

Esos resúmenes es el balance que un criterio conservador dentro del régimen deduce de un año de República. Esta no se discute ya, y las derechas concentran su atención en dos puntos concretos: la religión y la ley Agraria. «El Debate» dice que lo afirmado por Lerroux ya se dijo en sus mismas columnas, con distintos vocablos, claro está: «Es posible admitir la idiotez de los que creen que se extingue el sentimiento religioso persiguiendo el crucifijo que está en el alma de nuestra raza, hasta de los no creyentes?» No es posible, colega; no es posible, Lerroux. La idiotez es creer que nadie pretenda extinguir el sentimiento religioso; si lo que se pretende es eso otro justamente: que el crucifijo esté en el alma y no se le utilice para cosas de menor fuste. Los que de esto no se quieren convencer no se convencerán jamás; pero los que quieren explotar el error para hacer política se van a equivocar. Porque el católico de buena fe se dará pronto cuenta de que no se la quita nadie ni nadie se la discute; y, ante esta realidad, hasta las predicas de «El Debate» perderán su eficacia. Por este lado, podrán los conservadores reintegrarse a la República y transigir con el laicismo. El laicismo, en la escuela; y, sin perjuicio de ello, en casa se confiesa cada uno como mejor le acomoda. El «sectarismo», hoy combatido por los nenes que venden prospectos monarquistas a la puerta de las Calatravas, no va a servir ni de plataforma electoral para las próximas elecciones. Lo guardarán los «obeznas» irredimibles como fuego sagrado en la caverna, y nada más.

gios es doloroso, desde luego. Como, si el alcorque es sensible, le dolerá que le quiten el corcho. Pero el quitárselo es saludable para el bosque, como para la Humanidad podar los privilegios. Conservar el nuevo corcho renaciente es ya misión conservadora. Que Lerroux, Maura y Ortega vayan haciendo que mengien las distancias de la República a los conservadores reacios, que acepten éstos las reformas que las mudanzas de los tiempos imponen y que después afirmen y conserven todas estas conquistas republicanas: laicismo, Reforma agraria, etc., que dentro de unos meses serán también «inexorables», como dice nuestro colega «Ahor». Que las conserven los conservadores, sí, porque nosotros tendremos que seguir adelante. Cuando no estemos en el Gobierno ya, para satisfacción de don Alejandro.

El extraordinario de la Fiesta del Trabajo

Es imprescindible tener presente, para que el extraordinario del Primer de Mayo se realice en todas las localidades su debido tiempo: 1.º Que quienes no tengan cuenta con esta Administración, deberán acompañar, al hacer el pedido, su importe. 2.º Que el plazo máximo señalado para solicitar ejemplares termina el día 20 del corriente.

El vuelo del «Conde Zeppelin»

VIGO, 12 (4.25 t.).—A las dos y cuarto de la tarde pasó sobre las islas Cies el dirigible «Conde de Zeppelin» rumbo al Norte. Volaba lentamente y su paso fue visto desde diversos puntos de la ciudad. (Febus.)

BUEU, 12 (2.30 t.).—A las dos de la tarde cruzó sobre este puerto el «Conde de Zeppelin», con dirección a La Coruña. Numeroso gentío admiró el paso de la grandiosa aeronave. (Febus.)

LUGO, 12 (4 t.).—En estos momentos, a las tres y media de la tarde, ha pasado sobre Lugo el «Conde de Zeppelin». Numeroso público presenció el paso del dirigible, que volaba relativamente bajo. (Febus.)

GIJÓN, 12 (7.30 t.).—A las seis de la tarde pasó frente a la costa y a gran distancia—unos cuatro kilómetros—el dirigible «Conde de Zeppelin», procedente del Oeste, en vuelo normal, a poca altura. El público, que se dio pronto cuenta de la presencia de la aeronave, se congregó a la altura del cerro de Santa Catalina y en la playa, presenciando su paso. A las seis y cuarto de la tarde se perdió de vista hacia Santander para internarse en Francia.

En Reus

Conferencia de Margarita Nelken. REUS, 12 (2 t.).—En el teatro Barrina, de esta localidad, ha pronunciado una interesante conferencia la diputada socialista compañera Margarita Nelken. Al acto acudió numerosísimo público, entre el que se destacaba una gran concurrencia femenina, que premió con interminables ovaciones el discurso. Margarita Nelken habló de la mujer y la política, invitando al sexo débil a sumarse a la labor renovadora del Socialismo. El acto, que fue un éxito para nuestras ideas, había sido convocado por la Sección de estudios sociales del Centro de Lectura.

El atraco de Pasajes

Registro en el domicilio de un descuidero. SAN SEBASTIAN, 12 (4.30 t.).—La policía practicó un registro en el domicilio del descuidero «Chupus», uno de los autores del atraco de Pasajes, incautándose de un cuaderno con fórmulas para la elaboración de explosivos, una caja de hojalata llena de tachuelas y 35 bombas metálicas de las que se emplean en los pasamanos de las escaleras y que se supone estaban destinadas a servir de bombas. El inquilino de la casa ha sido puesto también a disposición del Juzgado. (Febus.)

Varios volcanes de la cordillera de los Andes entran en erupción

El cielo de Chile y Argentina cubierto de cenizas. SANTIAGO DE CHILE, 12.—Varios volcanes de la cadena central de la cordillera de los Andes continúan en erupción, arrojando enormes cantidades de lava, ceniza, arena y piedras. Las erupciones van acompañadas de movimientos sísmicos y descargas eléctricas, que se dejan sentir en varias ciudades de la República Argentina. El cielo está cubierto por nubes inmensas de ceniza. Las cenizas que salen de los volcanes se han extendido en una longitud de 1.200 kilómetros, con una anchura de 640. Las cenizas llegan a Buenos Aires. BUENOS AIRES, 12.—Cae una lluvia de ceniza muy fina y densa. En Mendoza ha caído tanta, que se cree haber destruido toda la vegetación. En Malargüe se han abierto enormes grietas en la tierra y la atmósfera es irrespirable. Ha quedado interrumpido el tráfico ferroviario en muchos lugares. En algunos sitios de la cordillera la capa de ceniza tiene un metro de altura. Los habitantes de las poblaciones cercanas huyen en masa hacia el mar. Un astrónomo ha dicho que el actual fenómeno recuerda la destrucción de Pompeya. En el pueblo de Malargüe, que es el más castigado, hay algunas personas enfermas por haber respirado aire sulfuroso.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se aprueba un decreto autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo

Se prorroga un año el plazo para revisar por lesivos acuerdos de Diputaciones y Ayuntamientos.—Disposiciones de Marina

A la entrada. Ayer, a las once de la mañana, comenzaron a llegar los ministros al ministerio de la Guerra para celebrar Consejo. El señor Carnier manifestó que estaba excelentemente impresionado del curso de las operaciones del empréstito, ya que las noticias que tenía eran magníficas. El señor Zulueta dijo que aún no tenía fijada la fecha para marchar a Ginebra, porque dependerá del curso de las deliberaciones de la Conferencia del Desarme, ya que el no emprenderá su viaje hasta que no crea llegado el momento oportuno. El señor Casares manifestó que las noticias de orden público eran buenas en toda España, y que lo de Granada habría quedado satisfactoriamente resuelto, toda vez que el gobernador nada nuevo le había comunicado. Los restantes ministros no hicieron ninguna manifestación, y el Consejo quedó reunido a las once y veinte.

Los orfeonistas de Córdoba. Poco después de comenzar la reunión ministerial llegó al ministerio de la Guerra la Organización Musical Eduardo Luena, de Córdoba, que interpretó varias composiciones. El presidente y algunos ministros salieron a los balcones para agradecer con su presencia el simpático homenaje que le tributaban los notables orfeonistas cordobeses, que se hallan en Madrid para tomar parte en la fiesta regional que figura en el programa de festejos conmemorativos de la proclamación de la República.

A la salida. A las dos y cuarto terminó el consejo. El ministro de Hacienda, a quien se le preguntó qué noticias tenía de

DE PRÍNCIPE A GUARDIA MUNICIPAL

Las fantásticas andanzas de un timador que se fingió el príncipe de Batenberg

Honores militares, regalos magníficos, tímos curiosos, montañas de facturas impagadas y un tren especial para marcharse

ZARAGOZA, 12 (2.25 t.).—El pintoresco timador que se hizo pasar en España por príncipe de Batenberg, Emilio Sampedro, ha pasado de la Comisaría a la Cárcel. Está muy abatido, y recordando su visita a Zaragoza, sólo se le ocurre decir que cómo cambian los tiempos. Se conocen nuevos e interesantes detalles de su aventura por España. Este individuo realizó sus hazañas valiéndose del gran parecido físico que tiene con el príncipe de Batenberg. En todas partes fue recibido con honores y fué objeto de toda clase de agasajos. Estuvo en Madrid, Toledo, Zaragoza y otras capitales. En Zaragoza se hospedó en Capitanía general. En la estación le rindió honores una compañía con bandera y música. Hubo recepción en Capitanía general. De su paso por Zaragoza quedó un verdadero reguero de facturas sin pagar. Uno de los ayudantes que le acompañaban empujó al truco de lamentarse de las grandes dificultades con que llegaban las partidas de dinero que le mandaban de Inglaterra para sufragar los gastos del viaje. En Toledo, donde fué huésped del cardenal primado, visitó la Academia militar y fué recibido con honores militares. Y como recuerdo de la visita a la Academia, ésta le regaló una magnífica espada con empuñadura de oro y piedras preciosas, que costó 25.000 pesetas. En Valencia hizo también víctima al prelado de la diócesis de un timo de 20.000 pesetas. Para justificar la habilidad con que el aventurero organizó su fantástico programa de viajes triunfales hay que consignar que se aprovechó de la ausencia de los entonces reyes de España, que habían marchado a Inglaterra, y también se recuerda la circunstancia de que el príncipe de Batenberg se hallaba embarcado, pues a la sazón era guardia marina de la escuadra inglesa. A pesar de que todo sonreía al aventurero en sus andanzas por España, la policía llegó a averiguar de quién se trataba. Enterado el timador de lo que se le venía encima si se descubría su auténtica personalidad, pidió al Gobierno un tren especial que le llevara a la frontera francesa, pues se encontraba delicado de salud y necesitaba regresar a Londres. Cuando ya estaba el tren en la frontera francesa fué detenido con su séquito de mayordomos, ayudantes y secretarios. El timador estuvo en prisión, cumpliendo los siete años de condena, salió de la prisión y se presentó otra vez en Zaragoza; pero había descendido tanto, que ya, cuando se le reconoció, era sólo guardia municipal, sin que nadie lograse saber a quién le debió el cargo. Al cabo de cuatro o cinco meses de ser guardia, un buen día desapareció de Zaragoza, dejando sin pagar siete u ocho sueldos que otras tantas personas le habían adelantado. (Febus.)

Acto de propaganda en Cáceres

CÁCERES, 12. (Por telégrafo).—En la Casa del Pueblo, ante enorme concurrencia, ha pronunciado una interesante conferencia de propaganda ferroviaria el camarada Rodolfo Obregón, que fué muy aplaudido. (Diario.)

EL PRIMER EMPRÉSTITO DE LA REPÚBLICA

Las cantidades suscritas pasan de los seiscientos millones

Podíamos haberlo cubierto veinte veces, dice el ministro de Hacienda

habían dado signos de retraimiento, y me interesa, en debido respeto a la verdad, decir que la noticia no es exacta. Como las suscripciones no han podido clasificarse todavía, y de provincias sólo son conocidos los totales, no puedo dar la distribución de las cantidades suscritas hasta 5.000 pesetas y las de las Cajas de Ahorros. La distribución por provincias es la siguiente:

Table with 2 columns: Province and Pesetas. Includes Madrid (298.884.500), Barcelona (67.708.500), Bilbao (58.949.000), Zaragoza (32.375.500), Oviedo (22.631.500), San Sebastián (22.090.500), Santander (20.008.500), Valencia (14.023.500), León (8.707.500), Pamplona (8.458.000), Gijón (7.791.000), Salamanca (6.306.500), Coruña (5.971.000), Valladolid (4.645.000), Palma de Mallorca (3.547.500), Burgos (3.099.500), Tarragona (2.816.000), Logroño (2.702.000), Badajoz (2.226.500), Vigo (2.020.500), Málaga (1.919.000), Castellón (1.600.000), Ciudad Real (1.600.000), Cáceres (1.594.000), Avila (1.491.000), Sevilla (1.404.000), Gerona (1.387.000), Alicante (1.235.000), Soría (1.023.500), Toledo (984.500), Granada (968.000), Albacete (907.000), Alcoy (805.500), Santiago (888.500), Palencia (845.500), Jerez (780.000), Orense (716.000), Reus (686.500), Huelva (674.500), Antequera (652.500), Segovia (640.500), Guadalajara (550.000), Tortosa (548.000), Zamora (490.000), Talavera (475.000), Lugo (470.000), Cádiz (463.000), Cartagena (462.500), Huesca (408.000), Teruel (391.000), Pontevedra (388.000), Játiva (317.500), Haro (312.000), Murcia (281.500), Linares (242.500), Córdoba (183.500), Jaén (172.500), Valdepeñas (132.000), Cuenca (116.000), Utrera (113.000), Almería (91.000), Aljiciras (60.500).

BILBAO, 12 (4.30 n.).—En general, se estima que es digna de encomio la sana intención que ha guiado a esta suscripción con la supresión de toda clase de habilidades financieras que si bien aseguran de antemano el éxito, contribuyen a aumentar la circulación fiduciaria al cargar sobre el Banco de España el grueso de la cantidad emitida. (Otro de los aspectos simpáticos que se han apreciado en Bilbao ha sido la movilización del dinero inactivo, sacándolo de su absorto atesoramiento. El aumento de numerario flotante que en los últimos días acusan las cuentas acreedoras de los Bancos de Bilbao es el más fiel testimonio de esta apreciación. Bajo estos auspicios, el éxito de la suscripción ha sido completo. La cantidad suscrita por Bilbao ha sido, como ya dijimos esta tarde, de 58.949.000 pesetas en 353 papeletas, de las cuales el 90 por 100 aproximadamente corresponden a partidas menores de 5.000 pesetas, no sujetas al prorrateo. (Febus.)

En Valencia. VALENCIA, 12 (12.30 n.).—Relacionado con el empréstito de 500 miles, podemos decir que en Valencia, a mediodía, el resultado era el siguiente: 400 suscriptores con un total de 9.081.500 pesetas; a las dos de la tarde había 777 suscriptores con un total de 11.023.500 pesetas. Podemos decir también que el Banco de Valencia se ha suscrito por cinco millones de los once con que figura esta provincia. (Febus.)

En Salamanca. SALAMANCA, 12 (11.15 n.).—Hoy, en la Sursal del Banco de España, tomaron obligaciones del empréstito 95 entidades y particulares, por un total de 6.306.500 pesetas. Los tres primeros suscriptores son: la Caja de Ahorros, por cuatro millones; el Banco del Oeste, por un millón, y el Banco Cabañal, por 300.000 pesetas. Las ventanillas del Banco se cerraron a la hora de costumbre. (Febus.)

En Oviedo. OVIEDO, 12 (11 n.).—En las Delegaciones del Tesoro y del Banco de España la cifra cubierta del empréstito asciende a 22.631.500 pesetas. El número de suscriptores es de 223, cifra en la que no está incluido el Banco Herrero, que ha presentado peticiones por veinte millones. (Febus.)

Cádiz. CADIZ, 12 (5 t.).—En la sursal del Banco de España se han suscrito para el empréstito 463.000 pesetas, en 90 imposiciones. (Febus.)

Santander. SANTANDER, 12 (5 t.).—Según datos obtenidos a última hora, del Banco de España, se han suscrito veinte millones, distribuidos así: Banco Mercantil, 8; Banco de Santander, 7; Banco de Torrealevega, 1.500.000; Monte de Piedad, 1.250.000; particulares, 2.250.000. (Febus.)

Ciudad Real. CIUDAD REAL, 12 (10 n.).—En la sursal del Banco de España la cifra que se ha cubierto del empréstito asciende a 1.000.000 de pesetas. (Febus.)

Gijón. GIJÓN, 12 (7.30 t.).—El Banco de España cerró las peticiones de can-

Como nota curiosa debemos añadir que en Madrid los 298.884.500 pesetas están representados por 5.064 boletines de suscripción; Barcelona, con 67.708.500, alrededor de 3.000 boletines; y Bilbao, con 58.949.000, con 353 boletines. BARCELONA, 12 (6.30 t.).—La suscripción para el empréstito de 500 millones ha sido en Barcelona de pesetas 67.709.000. Las Cajas de Ahorros han aportado 20 millones, y las facturas de suscripción han sido 3.494. (Febus.)

&CITTI...

Jurado mixto del Trabajo de la Industria del Mueble, Madera y similares de Madrid

Las fábricas y talleres sometidos a la jurisdicción de este jurado se atenderán a lo dispuesto en la orden del ministerio de Trabajo y Previsión del 11 del actual («Gaceta» del 12), que declara fútil, a los efectos del trabajo, el próximo día 14.

Jurado mixto del Trabajo del Comercio al por mayor y al detalle de artículos de Uso y Vestido

En virtud de lo dispuesto en la orden del ministerio de Trabajo y Previsión del 11 de los corrientes («Gaceta» del 12) los establecimientos de artículos de uso y vestido permanecerán cerrados todo el día 14 del actual para conmemorar la fecha de la proclamación de la República.

MOVIMIENTO OBRERO

La colocación obrera

Organizada por el Grupo Sindical Socialista de Seguros, hoy, a las diez y media de la noche, se celebrará una conferencia en el salón grande de la casa de la calle de la Puente...

Manifiestan también los seleccionados en su nota que no están dispuestos a continuar esperando, toda vez que llevan cinco meses en esta situación y la paciencia toca a su fin.

Carnet del militante

Círculo Socialista de Buenavista.

En la junta general ordinaria celebrada por este círculo se aprobaron dos asuntos que figuraban en el orden del día...

Se eligió a los camaradas Joaquín Menos, vicepresidente; Ángel Martínez, tesorero, y Vicente García, Moisés Dorado y Cosme Sotillo, vocales.

Cumpliendo el acuerdo del último Congreso de crear una Comisión consultiva, el Comité ejecutivo de la Agrupación ruega a todos los camaradas afiliados indiquen la Sección a que quieren inscribirse.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

Se aprobó el reglamento para las escuelas de adultos.

carpet profesional de periodistas; que se haga una gestión oficiosa en relación con una supuesta Sociedad, integrada por periodistas; que se lleve a junta general una relación de los contratos de trabajo que haya visado el Jurado mixto; que se haga una intensa labor de propaganda; y que se incluya en la circular que ha de enviarse a los asociados una referenda relativa a la defensa que éstos tienen en todo momento por medio de la representación de la Agrupación en el Jurado mixto.

Finalmente, se procedió a la elección de cargos, con el siguiente resultado: Virgilio de la Pasqua, delegado primero; Fernando Sánchez Monreal, segundo; Ramón Martínez Sol, tercero; Rafael Torres Endrina, cuarto; Francisco Núñez Tomás, quinto; Rafael Ortega Lissón, sexto; y José Casás Pérez, séptimo.

Desde Ceuta

Trenes especiales y automóviles, movilizadas para visitar al a to comisario

CEUTA, 12 (12 m.).—Unas veintenas personas de todas las clases sociales de esta localidad se han trasladado a Tetuán en trenes especiales y automóviles para entregar al alto comisario el sumario de peticiones acerca de asuntos que afectan hondamente al porvenir de Ceuta, entre ellos la aguda crisis obrera que se padece. También se solicita que se desista sin efecto el traslado de los batallones de cazadores números 7 y 8, de guarnición en Ceuta.

El alto comisario, atentísimo, ofreció poner de su parte cuanto pudiera para complacer las justas demandas de los expedicionarios.—(Febus.)

El suceso de Pinos Puente

Se prolonga la huelga de Granada

GRANADA, 12 (4 t.).—La Federación Local de Sindicatos ha facilitado una nota, en la que dice que prolongará la huelga general por cuarenta y ocho horas como protesta por los sucesos de Pinos Puente. El Gobierno civil ha facilitado una impresión de dichos sucesos, según la cual, cuando los obreros detenidos eran traídos a Granada, numerosos grupos agredieron a la guardia civil. Los primeros disparos se hicieron desde la plaza del pueblo por un grupo a cuyo frente iba el cuarto teniente de alcalde. Desde el Ayuntamiento de Pinos se hicieron contra la guardia civil más de sesenta disparos, desde la plaza hasta la salida del pueblo.

Los guardias que custodiaban el camión repelieron la agresión y pudieron continuar la marcha.

La niña muerta se llama María López Jiménez, de doce años.

Hay, además, tres heridos graves y recibieron heridas leves Antonia Heredia Maya, María Carrillo Lahaba y Enrique Vera Cortés.

Se han enviado más fuerzas a Pinos, donde hoy hay tranquilidad. Trabajan normalmente muchos obreros campesinos.—(Febus.)

Muerte repentina

En el café de Puerto Rico se puso repentinamente enfermo don Dionisio García Velayos, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de Jacometrezo, 84.

Rápidamente fué trasladado por varios parteros a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

Al parecer, la muerte ha sido natural.

En la Casa de la República

Ayer se celebraron en la Casa de la República dos actos en conmemoración del primer aniversario de las elecciones que determinaron el adelantamiento de la República.

Por la mañana se hizo un reparto de 244 bonos, por valor de cinco pesetas de comestibles cada uno de aquéllos, y además un pan por cada bono.

El reparto fué hecho por el alcalde, señor Rico; nuestro camarada Cayetano Redondo, como teniente de alcalde del distrito; los señores Tato Amat (don Miguel), Fernandez Evangelista y Talavera, de la Directiva, y la presidenta honoraria de la Casa de la República, doña Elisa Murúa de Morán.

Por la tarde se celebró un banquete, al que asistieron unos doscientos comensales, entre los que había muchas señoras.

Presidió el señor Andriens, que fué ayudado del general Villacampa, y tomaron asiento con él en la mesa presidencial los señores Malagarriga, Tato Amat, Serrano Batanero, Rápid, Ors (don Pascual), señoras Calzada (doña Concepción) y de Morán y otros conocidos republicanos.

En las restantes mesas había también muchos repúblicanos conocidos, entre ellos los señores Ezquerdo (don Jaime), los hijos del capitán Casero, Jueros, Esteban, Calzada, Aguilera y Arjona, Catena, Mori, García Morano y otros muchos.

A los postres hablaron los señores Tato Amat, Ors (don Pascual), en representación de los republicanos autónomos de Alicante; Malagarriga (don Carlos), doctor Jueros y Andarias.

La fiesta resultó cordialísima.

Palma de Mallorca

El pueblo protesta contra una sentencia absolutoria

PALMA DE MALLORCA, 12 (9 n.).—Comunican de La Puebla que en aquella villa se produjo una gran alteración de orden público y que por considerar insuficientes las fuerzas de la localidad había salido de Sineu y de Muro la guardia civil.

La causa de los tumultos fué la excitación que produjo la sentencia absolutoria dictada por el J. Audiencia con motivo del asesinato del vecino Emilio Payeras Serra. Gran número de vecinos se reunieron, dirigiéndose en manifestación a los domicilios de los testigos que declararon a favor del absuelto y allí ocasionaron desperfectos en el mobiliario, puertas y ventanas. También intentaron prenderles fuego, sin conseguirlo.

Por tener las autoridades locales que se reprodujeran los incidentes ordenaron que la fuerza continuara patrullando hasta la madrugada. Los daños causados importan algunos miles de pesetas.—(Febus.)

Medida acertada

Se prohíbe la exportación de trigo

Porque algunos industriales acaparan las harinas.

TARRAGONA, 12 (5 t.).—Dada la escasez de harinas que se viene notando en esta provincia y los informes que se reciben de que algunos industriales acaparan dichas existencias, el gobernador ha visto obligado a adoptar algunas medidas en defensa de los intereses de la provincia, teniendo en cuenta que la misma sólo es consumidora y no productora de trigo; prohibiendo, en consecuencia, la exportación de trigos y harinas en tanto el Gobierno resuelva sobre el asunto de la escasez de artículo tan necesario.—(Febus.)

Tenerife

Las fiestas de la República

TENERIFE, 12 (7 t.).—Han comenzado las fiestas de conmemoración de la proclamación de la República. Las bandas de los regimientos han recorrido las calles. Se ha organizado una manifestación de adhesión a la República, a la que han asistido las Corporaciones municipales de los pueblos de la isla. El gobernador civil, que con el comandante militar del archipiélago, general Salcedo, estaba en un balcón del Gobierno, pronunció un elocuente discurso. Después hubo una recepción en el Gobierno civil.

Esta noche habrá una gran cabalgata cívica, con numerosas carrozas y bandas de música, después verbena popular.—(Febus.)

Los propietarios de automóviles contra la elevación de los impuestos.

TENERIFE, 12 (7 t.).—Los propietarios de vehículos celebraron una asamblea en el cine de la Paz para tratar de la elevación de la contribución industrial a los automóviles a causa de la reforma tributaria. Se acordó solicitar la anulación de impuestos. Realizarán un paro general el día 16 y convocarán a una asamblea magna de fuerzas vivas, que se celebrará el viernes en la plaza de toros.

Una Comisión visitó al gobernador para darle cuenta de los acuerdos de los ayuntamientos en relación de desmoronamiento de la contribución y retirar de la circulación todos los vehículos. Este ocasionaría un perjuicio enorme, pues los automóviles es el único medio de transporte en estas islas, que carecen de líneas férreas.

El alcalde, las Cámaras y las diversas entidades se han dirigido al ministro de Hacienda, al jefe del Gobierno y a sus representantes en las Cortes en el mismo sentido.—(Febus.)

Deportes

FUTBOL

Partido de entrenamiento.

Manana jueves se celebrará en el vecino pueblo de Aranjuez un interesante encuentro entre dos equipos formados por jugadores pertenecientes a las Sociedades de la Federación Obrera, con vistas a la selección de ocho que unánimes de otros tres de El Real y dos de Asturias formarán el equipo obrero que jugará en el mes de mayo en Francia, Alemania, Suiza y Bélgica con equipos de las respectivas Federaciones deportivas obreras de dichos países.

LINARES, 1. Fus de Málaga, 0. LINARES, 12.—Con gran animación se ha jugado un encuentro de campeonato entre estos dos Clubs, que terminó con la victoria de los locales por 1-0. El tanto fué marcado por Cano, quien remató estupendamente un golpe franco que sacó Ordóñez y que devolvió el larguero.

El partido fué interesantísimo, persiguiendo la desgracia a los del Linares en los momentos decisivos. Arbitró bastante bien el señor Gutiérrez, que alineó así a los equipos:

Fus: Boroz; Plaza, Peralta; Delga-

ra, González, Fonseca; Jerez, Eduardo, Gallo, Bollería y Domínguez. Linares: Cruz; Casado, Narciso; Luis, Ordóñez, Valencia; Congosto, Peña, Cano, Triana y Carrillo. Los vencedores fueron ovacionados con entusiasmo.—José López.

CICLISMO

Prueba del Velo Club Portillo.

Se celebró el domingo la anunciada carrera organizada por esta entusiasta Sociedad sobre un recorrido de 85 kilómetros.

La clasificación fué la siguiente: 1. Julián Barrendero, en 2 horas 38 minutos 2 segundos; 2. Pedro Cuadrado, 2 h. 38 m. 15 s.; 3. Alejandro Casado, 2 h. 38 m. 22 s., y después Severino Hernández, Gregorio Chena, Demetrio Acero, Eusebio Crespo, Pablo Santos, Valentín González y Francisco Muñoz.

RUGBY

Partido de entrenamiento.

Con vistas a la selección del equipo que juegue el día 16 contra la selección francesa de Marruecos, se jugó el domingo un partido, en el campo del Castillo.

En los quince formaron varios suplentes, venciendo los amarillos por 12-6.

LUCHA

Campeonato social de la Ferroviaria.

La Agrupación Deportiva Ferroviaria abrió la inscripción para este campeonato social, en el que quedan tomas parte todos los señores socios que deseen participar en el mismo.

Las inscripciones se formalizarán hasta el día 20 del actual, en la Secretaría de la Sociedad, Atocha, 68, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.

REMO

Regatas de outboards.

Con motivo de las fiestas de la República, se celebrarán en el lago grande de la Casa de Campo dos grandes regatas de outboards (botes marinos) los días 14 y 15 del actual.

En la primera se disputará el gran premio de la República, y en la segunda el campeonato madrileño.

El recorrido para ambas regatas será aproximadamente 20 kilómetros (20 vueltas al lago).

En la prueba que se disputará el día 14, a las diez y media de la mañana, el que emplee menos tiempo en el recorrido se adjudicará una copa de plata del presidente de la República y 1.000 pesetas; el segundo, copa del ministro de Obras públicas y 500 pesetas; el tercero, copa del gobernador civil y 250 pesetas, y el cuarto, copa de don Ricardo Urdiain y 250 pesetas.

Para el campeonato madrileño, que se disputará el día 15, a las cinco y media de la tarde, se conceden los siguientes premios:

Copa del alcalde de Madrid y 750 pesetas; copa del ministro de Marina y 500 pesetas; copa del presidente de la Diputación y 350 pesetas, y copa de Aceites Atlántico y 250 pesetas.

Después de las regatas se celebrarán pruebas con desfiladores, vueltas lanzadas, etc., con adjudicación de diversos trofeos.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

CRÓNICA TEATRAL

Se estrena "La corona" y se dan vitóres a la República

ESPAÑOL

No hay billetes. Lleno absoluto. Se estrena "La corona", drama en tres actos, original de don Manuel Azúa, del presidente del Consejo de ministros. Asiste al estreno el presidente de la República. En un palco, discretamente protegido por dos filas de asientos, el autor.

«La corona» es, ante todo, una bella página literaria. Se ha leído bastante. Todo lo que en nuestro país pueden leerse los bellos libros. Puede ser una buena novela, en la que se pintan con minuciosa precisión los personajes en torno a los cuales gira la acción, la escasa acción. Es excelente la pintura, en particular, de Aurelio, duque de Quer, tipo muy acertado de gobernante ambicioso, y de Diana, mujer perfectamente estudiada. Son los dos personajes principales de la obra. Hablan un lenguaje pulcro, cuidado, cincelado. La inconsciencia femenina, la ingratitud de una reina, la pasión de una amante, muy bien reflejadas. Máximas, fórmulas políticas de un hombre de gobierno, de gobierno en país indetermined, que en una época, tampoco determinada, ha podido existir en el nuestro. Razones de Estado. Rebeldía de hombre rudo, de luchador. Réplicas de diplomático astuto que descubren las torcidas intenciones y acciones sin escrúpulo del gobernante tiranuelo y arribista. Interés de novela, de novela fina y selecta. «La corona», modelo del buen decir...

No puede fracasar una obra de la que honradamente puede decirse lo que expuesto queda. Pero estamos en el teatro. Hemos de comentar una producción teatral de un autor novel—cuando escritor veterano y meritorio—y hemos de juzgarla con arreglo a la etiqueta con que se nos presenta. En este terreno, si hablamos de la teatralidad de «La corona», reconociendo dotes bastantes al autor para triunfar en nuevas manifestaciones, ésta deja aun bastante que desear.

Hubo una gran parte de público que recibió con sinceros aplausos los tres actos de «La corona». Al aplaudir la obra, aprovechó la oportunidad para ovacionar, en el autor, al hombre público. Y éste tuvo que salir de su prudente retiro para agradecer tanta manifestación de entusiasmo.

Margarita Xirgu y Alfonso Muñoz agradaron; no se saltaron ni una sola vez de los difíciles papeles que representaron. Bien los demás.

Hay tres decorados de Burnham, verdaderamente notables.

Boris BUREBA

ESPECTACULOS

GACETILLA

CIRCO DE PRICE. A las seis treinta y diez treinta noche.

ASTURIAS Y ARAGON. Magno festival, organizado por los Centros Asturiano y Casa de Aragón, actuando todos los grupos regionales que han venido de cada provincia para las fiestas de la República, con sus FAMOSOS CANTANTES Y BAILADORES.

CARTELES

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30, 10,30. La corona. 10,30. La duquesa de Benavente.

CALDERON.—(Compañía lírica titular.) 6,30 (4 pesetas butaca). La marcha de Cádiz y La vejicita. 10,30 (5 pesetas butaca). Luisa Fernanda (clonoso éxito).

FONTELE.—(Carmén Díaz.) Popular. 3 pesetas butaca. A las 6,30 y 10,30. Concha Nuñez.

LARA.—A las 6,45. Hombre de prensa. (Butaca, 4 pesetas.) A las 10,30. El rincónico (gran éxito cómico).

MARIA ISABEL.—6,30. El hogar (gran éxito). 10,30. Por sus pasos contados (sugestiva historia de una mujer).

COMICO.—6,30. Manón Lescaut. 10,30. Esta noche e nunca (estrenó).

TEATRO OCHO IDEAL.—6,30 y 10,30. Aquí está mi mujer (escrita sobre una comedia en tres actos, escrita sobre un reportaje de Agustín Dagueau, por Manuel Mouchel y Antonio González Alvarez; triunfo de toda la compañía; la obra del éxito en el teatro más cómodo y más barato de Madrid). Butaca, una peseta. Mañana, por la tarde, fiesta nacional, reposición de ¡Un alto en el camino!, con asistencia del autor, el Pastor Poota, que recitará el apéndice en verso Ya sale el sol en España.

MARTIN.—6,45 (popular). Butacas, 1,25. Arriba y abajo (v. Los faros) (gran éxito). 10,30 (butacas, 3 pesetas). Arriba y abajo (v. El grandioso éxito Las niñas de Pefligos (la obra más atrevida del género).

CIRCO DE PRICE.—6,30 tarde y 10,30 noche, magno festival Asturias y Aragón, organizado por el Centro Asturiano y Casa de Aragón, con todos sus grupos y sus famosos cantantes.

CINE DE LA OPERA (antes Real Cinema). Teléfono 14836.—6,30 y 10,30, Amores de medianoche.

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900.) 6,30 y 10,30, ¡Viva la libertad!

CINE GENOVA.—(Teléfono 34373.) 6,30 y 10,30, Estudiantina.

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214.) 6,30 y 10,30, Caprichos de la Pompadour.

ALKAZAR.—(Cine sonoro.) A las 3, 5, 7 y 10,30, tercera semana de Milicia de paz (exhibiciones 67, 68, 69 y 70).

FIGARO.—(Teléfono 0721.) A las 6,30 y 10,30, Fran tréves (hablada en español; tercera semana).

CINE MADRID.—6,30 y 10,30. La aldea del pendo (Cavena) Shari in hechicera (Victor MacLaglen y Myra Loy). Butaca, 0,75.

LATINA.—(Cine sonoro.) 6 y 10,15 último día de Rango (la película de las emociones; lucha de un búfalo y un tigre) y otras. Jueves: Fatalidad (inmensa creación de Marlene Dietrich y Victor MacLaglen; tomada por el procedimiento sin ruidos Paramount).

RIALTO.—(Cine sonoro.) 6,30, 10,30, Imperio Argentina con un grandioso espectáculo.

CINE TETUAN.—A las 6,30, sesión continua Horizontes nuevos (hablada en español) y otras.

CINE PEREZ GALDOS.—A las 6,15 y 9,30, Corazones al por mayor. La pecadora. El tesoro de los Incas y otras.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Teléfono 16666).—Tarde, a las 4 (extraordinaria). Primero (a remonte), Ostolaza y Zabalaeta contra Echániz (A.) e Iturrain. Segundo (a cesta-punta), Segundín y Múgica contra Urizar y Ulaia I. Se dará un tercero.

CENTRO URSS (Especialidad en) ALVAREZ, DENTISTA Magdalena, 28, primero.

FAEL BUEN RECUERDO Se recomienda el exquisito café de este bar. JORGE JUAN, 3

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista. San Salvador del Valle (La Arboleda) Teléfono número 491.

TOS CARAMELOS PECTORALES CENARO

Se han reunido...

Constructores de Mosaicos.

Ayer por la tarde se reunió esta Sociedad en junta general ordinaria, con asistencia de numerosos afiliados. Se aprobó el acta anterior y las cuentas del último trimestre del año actual.

La Directiva dió cuenta del acuerdo que existía de boicotear el material elaborado fuera de Madrid.

Por unanimidad se acordó hacer un donativo de 25 pesetas a la viuda del que fué compañero de Pintores José Rodríguez.

Finalmente, se tomó el acuerdo de repartir el Primero de Mayo 50 pesetas entre los compañeros parados.

Los Grupos Sindicales Socialistas

El de Auxiliares de Farmacia.

Se reunirá en junta general extraordinaria el día 15, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo.

Reuniones y convocatorias

Consejo Obrero Ferroviario de M. Z. A.—Celebrará reunión extraordinaria de delegados hoy, a las ocho de la noche, en la Secretaría 36 de la Casa del Pueblo.

Arta de imprimir.—Asamblea extraordinaria los días 14, 16, 19 y 21 del corriente, a las siete de la tarde, para tratar del próximo Congreso de la Federación.

Sindicato Metalúrgico de Madrid «El Balmatruán».—Todos los asociados de la profesión de Cuchilleros deben acudir a la reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en la Secretaría número 50 de la Casa del Pueblo.

Sociedad de Ebanistas y Similares. Junta general ordinaria (continuación de la anterior) hoy, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Agrupación Nacional de Técnicos Agrícolas.—Convoca a sus afiliados a junta general, que se celebrará mañana, a las diez de la mañana, en la avenida de Pi y Suñer, 9.

Obreros y Obreras en Ceuta.—El Comité de la Sección de reformas convoca a junta general extraordinaria, para dar conocimiento del contraproyecto de trabajo, que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza.

Para hoy en la Casa del Pueblo

En el salón grande, a las seis de la tarde, Ebanistas; a las diez y media de la noche, conferencia de Maeso.

En el salón terraza, a las seis de la tarde, conferencia de Felipe A. Cabezas; a las ocho de la noche, Jardineros «La Arboleda».

Otras noticias

Conferencia de Carlos Hernández. En el salón grande de la Casa del Pueblo se celebró anoche una interesante conferencia, organizada por el Grupo Sindical Socialista del Transporte, a cargo del camarada Carlos Hernández, secretario de la Federación Nacional de Industria. El salón estuvo completamente ocupado de público, que acudió al acto atraído por el interés del tema anunciado y por la extraordinaria cultura del conferenciante.

Rodrigo Muñoz, restablecido

Ayer fué trasladado a su domicilio el compañero Rodrigo Muñoz, que permanecía hospitalizado en el Equipo Quirúrgico a causa de la herida que le causó un individuo en el teatro María Guerrero.

Con la natural complacencia damos esta noticia.

La Juventud Socialista del Puento de Valdecas nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantas personas y particulares se han interesado por la salud del amigo Muñoz.

Tribunal industrial

Señalamientos para hoy, día 13. Número 1.

A las diez: Julián Villegas reclama, por salarios varios, cantidad definida a Eustaquio Ayala (segunda citación).—José Lorenzo Arranz reclama, por accidente, 287,50 pesetas a Constructora Fierro y La Equitativa (segunda citación).

A las once: Emilio Iglesias reclama, por accidente, 281,25 pesetas a Bruno Perea (primera citación).—Ángel Romero Briones reclama, por horas extraordinarias, 4.023,60 pesetas a Ricardo Alcaraz Rodríguez (primera citación).

Jurados patronos: Ricardo Téllez y Auspicio Lou; Eduardo Lastra, suplente.

Jurados obreros: Emilio Zapatero y José Pol; Jorge Unáin, suplente.

Número 2.

A las diez: Antonio Garjón Pastor reclama, por diferencia de jornal, pesetas 3.085 a Antonio Hernández (citación personal).—Francisco Ramos reclama, por horas extraordinarias, 761,50 pesetas a José María Requena (segunda citación).—Rogelio Penabazaga reclama, por salarios varios, 7.781,40 pesetas a Vicente Cobas (primera citación).—Benigno Rojas reclama, por horas extraordinarias, pesetas 7.777 a Fernando España (primera citación).

Jurados patronos, Manuel Iglesias y David Vega; Celestino Paz, suplente.

Jurados obreros: Santiago Rebato y Luis Centenero; Rufino Cortés, suplente.

Una felicitación a Largo Caballero

BARRUELO, 12. (Por telégrafo).—Un grupo de jóvenes socialistas de Barrelo de Santullán felicitan al camarada Largo Caballero, ministro de Trabajo, por el magnífico discurso que ha pronunciado en el Congreso de los diputados. Hacemos votos porque se apruebe la ley por él defendida por ser el anhelo de cuantos somos trabajadores, a los que tan honradamente representa Largo Caballero en el Gobierno.—Araná.

Agrupación Profesional de Periodistas

Ayer tarde continuó la junta general de la Agrupación Profesional de Periodistas.

Prosiguió la discusión de la proposición que quedó pendiente en la junta anterior, y que se refiere a la conducta que deben seguir los asociados en las diversas informaciones, y se acordó:

Dirigir una circular a los periodistas agrupados dándoles cuenta en ella del acuerdo, y encomendar al Comité las gestiones que se deriven de este acuerdo.

Se trató de la actitud adoptada por un compañero con motivo de un incidente del que se dió cuenta en la sesión anterior, y se acordó que el Comité entienda en el asunto.

Se hicieron varios ruegos y preguntas. Figuran, entre otros de los primeros, los siguientes:

CATALUÑA

VASCONGADAS Y NAVARRA

Continúa sin resolverse el conflicto del puerto de Palamós

GERONA, 12 (5 t.).—El gobernador civil, hablando con los periodistas, se ha referido al conflicto obrero del puerto de Palamós. Dijo que el conflicto sigue sin resolverse, trabajándose de forma irregular.

Agregó que ayer se celebró en Palamós un mitin, en el curso del cual se dirigieron censuras a todas las autoridades. El gobernador interesado de los periodistas, que hicieran constar que el origen de la conferencia fue un desacuerdo entre los obreros carreteros y los patronos. El pasado jueves se había encontrado ya, merced a la gestión del gobernador, una solución. Pero a última hora surgieron nuevas desavenencias. El gobernador está dispuesto a intervenir de nuevo si es requerido su colaboración. (Febus.)

Súbditos argentinos indeseables. BARCELONA, 12 (2,30 t.).—El transporte argentino «Chaco» zarpará para Londres y más tarde para Lituania y Polonia, con objeto de dejar en dichos países a varios súbditos de los mismos expulsados de la Argentina por indeseables.

En cambio, regresarán a la Argentina en dicho transporte algunos expulsados, pues hecha una nueva revisión, se ha comprobado que no eran indeseables. (Febus.)

Periodista procesado. BARCELONA, 12 (2,30 t.).—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el director de «Tierra y Libertad» por la publicación de varios artículos considerados injuriosos para las Cortes, las autoridades y la guardia civil. (Febus.)

Se detiene al autor de una agresión. BARCELONA, 12 (2,30 t.).—Ha sido detenido Vicente Torres, denunciado por el dueño de una casa donde estaba empleado y de la que fue despedido.

Parece que el detenido intentó reintegrarse al trabajo, pero como no fuera readmitido, esperó al dueño en un lugar solitario y trató de agredirle con un bastón. (Febus.)

Un desahucio en las actividades policiales para esclarecer el crimen de Badalona.

BARCELONA, 12 (2,30 t.).—Hoy no se han practicado nuevas diligencias relacionadas con el crimen de Badalona. Para hoy estaban citados varios testigos, pero se les ha avisado para que demoren su presentación hasta el día 15. El Juzgado se ha limitado a cursar un escrito del fiscal dirigido a la Inspección provincial de Sanidad solicitando autorización para exhumar el cadáver de la víctima. En cuanto se reciba la autorización se trasladarán a Badalona los forenses para practicar una nueva autopsia.

El juez conferenció con los agentes que intervienen en las pesquisas y les dio instrucciones. Como uno de los juicios más firmes de la acusación contra Balsano es la compra del cemento con que fueron fijados los ladrillos de mosaico sobre la sepultura de la víctima en la casa de Badalona, es posible que el Juzgado trate de dejar definitivamente sentado este detalle. Balsano niega en absoluto que haya comprado dicho material; pero el vesor lo ha afirmado reiteradamente y los vecinos de la calle de Nuestra Señora de Lourdes lo declararon en los primeros momentos. Por lo tanto, será interesante averiguar si el material que vendió el vesor es el que utilizó Balsano para fijar las losas. (Febus.)

Sobre unas denuncias de «Renovación». BARCELONA, 12 (2,30 t.).—El gobernador civil manifestó a los periodistas que en el semanario «Renovación» se había publicado una información denunciando que en la montaña de Montserrat se había instalado un campamento monárquico en el que había ondeado la bandera monárquica. El gobernador ordenó a las fuerzas de reserva de montaña que prestan servicio en la montaña que realicen las gestiones convenientes para comprobar si era cierta la denuncia, y según el informe remitido al Gobierno civil, en Montserrat no existe ningún lugar conocido por el Llano del Espinal, como se dice en el informe que no es cierto que se instale un campamento monárquico, pues el único campamento que se levanta fue el de la entidad excursionista «La Palestra», que ondeó solamente la bandera catalana, siendo inoportuno que se efectuasen ejercicios de tiro al blanco.

El gobernador civil manifestó que el empresario de la plaza de toros, para barrer la mala impresión que causó en el público la actuación del espectáculo «El Rodón», le había hecho un donativo de 5.000 pesetas para los Hospitales de la Santa Cruz y de San Pablo. (Febus.)

Siempre los atraídos. LERIDA, 12 (5 t.).—Cuando regresaba de Cerviá el vecino Ramón Terruella, al llegar al kilómetro 4 de la carretera, le salió al paso un individuo que, pistola en mano, le exigió la entrega del dinero que llevaba encima. Terruella trató de resistirse; pero el atracador le encañonó la pistola y le arrebató 100 pesetas que llevaba. La guardia civil realizó gestiones y creyó que el atracador es un sujeto conocido por el Valenciano. (Febus.)

Mal tiempo en Cataluña. LERIDA, 12 (5 t.).—El Servicio Meteorológico comunica que el descenso de la temperatura ha sido importante en Cataluña, habiendo llegado a 10 grados bajo cero en el lago de Capdellans. En las últimas doce horas se han registrado borrascas de nieve en los bosques de Montseny y de lluvias en la costa de Levante. También ha nevado en el puerto de Bonsigua, donde la nieve tuvo un espesor de 30 centímetros. (Febus.)

Matrimonio agredido a tiros. BARCELONA, 12 (6,30 t.).—Antonio Montelí y su esposa, María Pons, domiciliados en la calle de Rocafort, 37, portuaria, han sido auxiliados esta tarde en el Dispensario del distrito de la Universidad.

El primero presentaba una herida en la región malar izquierda y la segunda otra en la región epigástrica. Les fueron causadas en su domicilio por Francisco Castro Ruiz, de veinticuatro años, soltero, natural de Santa Fe (Granada), que les agredió a tiros. Este individuo vivía recluso en el domicilio del matrimonio agredido.

El agresor se dio a la fuga, pero perseguido por un oficial de la guardia civil y un municipal lograron darle alcance en la calle de Cortes, entregándole a una pareja de seguridad, que le quitó el revólver.

Los heridos han pasado al Hospital Clínico. (Febus.)

Declaraciones de Balsano. BARCELONA, 12 (12 n.).—Al supuesto autor del crimen de Badalona le ha sido levantada la incomunicación. Con ese motivo le han visitado los periodistas, con los que ha hablado largo y tendido, quejándose en primer lugar del trato recibido de los periódicos, que le han acusado de criminal. Ha protestado de su inocencia, asegurando que ha sido juguete del verdadero autor del crimen, Julio Romero, a quien considera fácil hallar, pues es un sujeto fichado por la policía.

Al final de su conversación con los periodistas les ha explicado que intercedían en favor de Eulalia y de la madre de ésta, ya que las dos mujeres son, como él, absolutamente inocentes. (Febus.)

Resquisas policíacas. ¿El hijo de Lindbergh en España? BARCELONA, 12 (3,30 t.).—La policía de Barcelona ha recibido órdenes para proceder a la busca en España del hijo de Lindbergh. No es que se tenga noticia de que pueda encontrarse en España, a pesar de que ha comenzado a desbordarse la fantasía popular, expresando algunos que días pasados unos individuos desembarcaron en Vigo con un niño cuyas señas coinciden con las del hijo del famoso aviador.

Se supone que las órdenes recibidas por la policía española son las mismas transmitidas por el organismo de Policía internacional a todos los centros policíacos de Europa. (Febus.)

ARAGÓN Varios sindicalistas asaltan un camión cargado de cemento

ZARAGOZA, 12 (2,25 t.).—Esta mañana, un camión cargado con 80 sacos de cemento, cuya fábrica está boicoteada desde hace tiempo por la Confederación Nacional del Trabajo, fue asaltado en la plaza de San Miguel por veinticinco individuos, que obligaron al chofer a detener el vehículo. Inmediatamente subieron al camión y arrojaron al suelo hasta sesenta sacos de cemento, acuchillándolo hasta dejarlos totalmente vacíos.

Acudió en seguida una sección de guardias de seguridad, al mando de un teniente; pero ya habían desaparecido los individuos en cuestión, e incluso el camión asaltado. (Febus.)

Aumentan las precauciones en Zaragoza. ZARAGOZA, 12 (2,25 t.).—Siguen acentuándose las precauciones de vigilancia en la capital y sus alrededores. La guardia civil presta servicio en todas las carreteras que conducen a Zaragoza, en un radio de seis kilómetros. Los Bancos, Correos, Telégrafos, depósito de aguas, etc., siguen custodiados por recales del ejército. Por lo demás, la tranquilidad es completa y sólo se ha registrado el incidente de que ya hemos dado cuenta. (Febus.)

Manifestaciones del gobernador. ZARAGOZA, 12 (11 n.).—El gobernador civil ha comentado con gran disgusto el incidente de esta mañana relativo al asalto de un camión cargado de cemento. Refiriéndose a los rumores que circulan estos días y a los rumores que existen por lo visto, con fundamento, para el día 14, ha dicho que no le congeda nada desprestigiar. Ha dado órdenes concretas a los jefes de la fuerza pública.

—Están tomadas—nos dice—todas las medidas. La conducta de la fuerza pública se acomodará a la de los perturbadores. A la violencia de éstos contestaremos con la extrema violencia de la fuerza. Lo primero de todo es el mantenimiento del orden.

Esta noche ha comenzado el servicio los guardias de seguridad llevando tercetolas. En las carreteras y todos los caminos que conducen a Zaragoza se han extremado las medidas de vigilancia.

Se asegura que muchos patronos piensan guardar fiesta el día 14; y por este lado es por donde se iniciarán los incidentes, porque la Confederación Nacional del Trabajo ha tomado el acuerdo firme de que se trabaje ese día, y se dice que asaltarán las fábricas y entrarán en ellas por la fuerza. De esta forma se temen los primeros choques. (Febus.)

Obrero muerto en accidente de trabajo. ZARAGOZA, 12 (11 n.).—Un obrero que trabajaba en una zanja del barrio de las Delicias, llamado Evaristo Julián Martínez, quedó enterrado por un desprendimiento de tierras. En estado agónico fue extraído y falleció a poco de ingresar en un establecimiento obrero. (Febus.)

Un obrero electrocutado. ZARAGOZA, 12 (2,25 t.).—En las obras del frontón que se está construyendo en la calle del Cinco de Marzo, un obrero llamado José Arnal tocó un cable de alta tensión y murió instantáneamente electrocutado. (Febus.)

Es condenado el autor de la calumnia contra Marcelino Domingo

SAN SEBASTIÁN, 13 (1 m.).—El director de «El Día», señor Lecaroz, ha sido condenado a tres años, seis meses y veintidós días de destierro a 25 kilómetros de la capital, más 250 pesetas de multa y pago de las costas. El motivo de la sentencia es haber publicado a raíz de los sucesos de diciembre un telegrama, en el que se recogía el rumor de que Marcelino Domingo había huido al extranjero con 200.000 pesetas. (Febus.)

Reducción de la plantilla de obreros. BILBAO, 12 (4 t.).—En la mina «Primitiva», del término de Bilbao, ha sido preciso reducir en una tercera parte la plantilla de obreros y la jornada semanal a cuatro días por la conocida causa de estar llenos los depósitos, agotadas las disponibilidades de explotación y sin posible salida de la mercancía. (Febus.)

Se trabajarán cuatro días a la semana. BILBAO, 12 (4 t.).—En la tabilla de avisos de la Babcock Wilcox ha sido fijado hoy uno, en el que se dice que la jornada semanal para los maquinistas queda reducida, a partir de mañana, a cuatro días. (Febus.)

BILBAO, 12 (4 t.).—El gobernador civil interino ha contestado a los elementos comunistas que ayer solicitaron permiso para celebrar el día 14 un mitin con el pretexto de protestar contra la guerra, y a la misma hora en que ha de verificarse la manifestación republicanosocialista, que no puede autorizar el acto para dicho día, y si para otra fecha, siempre que se celebre en local cerrado. (Febus.)

Auxilio a los obreros parados. BILBAO, 12 (4 t.).—Las Bolsas municipales de Trabajo de Baracaldo y Portugalete han acordado distribuir donativos entre los obreros parados para que puedan celebrar la fiesta conmemorativa de la proclamación de la República. (Febus.)

Se queda dormido y le atropella un camión. BILBAO, 12 (4 t.).—Comunican de Mañaria que el vendedor ambulante Jesús Burrueta entró en una fábrica de aserrar madera, a altas horas de la noche, para pernoctar. Se acostó detrás de la puerta, y pocos momentos después de quedar dormido entró en la fábrica un camión, que atropelló al vendedor, dejándolo en gravísimo estado. (Febus.)

Reunión de Diputaciones Provinciales. BILBAO, 12 (4 t.).—En la Diputación Provincial se han reunido esta mañana las Diputaciones vascoas y navarra para ponerse de acuerdo sobre extremos relacionados con asuntos de interés común, entre ellos el del impuesto del Timbre. (Febus.)

Los autores de un atraco. BILBAO, 12 (4 t.).—Se tiene la impresión de que los individuos que cometieron el atraco en un caserío del barrio de Ibarreolanda son per-

sonas de la confianza de la familia robada, pues se da el caso de que, sin tener ellos duda alguna, penetraron en la habitación, y, además, al individuo que echaron por delante, desconocido por la familia, le encargaron, como primera providencia, que que tapara el rostro a la dueña del caserío. (Febus.)

La festividad del día 14. SAN SEBASTIÁN, 13 (1,30 m.).—El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia para que consideren el día 14 como domingo a los efectos del trabajo en fábricas, talleres, etc., y que lo comuniquen así a los patronos.

Choque de automóviles. SAN SEBASTIÁN, 13 (1 m.).—En Lasarte chocaron dos automóviles: uno de Bilbao y otro de Navarra, resultando heridos don Antonio Herreros y el señor Valles, director de la Sociedad Bilbaína de Maderas. (Febus.)

En un Consejo de Guerra se pide una pena de muerte. SAN SEBASTIÁN, 13 (1 m.).—Ha llegado de Burgos el rollo relativo al Consejo de guerra que en breve se ha de celebrar contra nueve soldados de ingenieros que hace un año se amotinaron por deficiencias del rancho. Se pide una pena de muerte, si bien se recomienda benevolencia. El resto de las penas oscilan entre quince y diez años. (Febus.)

El nombre del Hospital Civil. BILBAO, 12 (1,30 n.).—En sesión extraordinaria celebrada hoy por la Junta del Hospital Civil de Bilbao se ha acordado por mayoría de votos suprimir el calificativo de Santo Hospital, quedando únicamente el nombre de Hospital. (Febus.)

Violento temporal. BILBAO, 12 (11,30 n.).—Durante todo el día de hoy ha reinado un fuerte temporal en el mar, por lo que muchos buques que habían salido de nuestro puerto han tenido que volver al amparo del rompeolas. (Febus.)

Condenado a cadena perpetua por asesinato. BILBAO, 12 (11,30 n.).—Al abeccher ha terminado el juicio por asesinato en la persona de un encargado de la mina «Unión», de La Arboleda. La sentencia del Tribunal popular ha sido de acuerdo con la calificación fiscal, que pedía para el procesado la pena de cadena perpetua y 10.000 pesetas de indemnización para los herederos de la víctima. (Febus.)

Detención de los presuntos autores de un crimen. BILBAO, 12 (11,30 n.).—Como presuntos autores del asesinato de Salvador Lejarri, ocurrido en un monte del pueblo de Carranza, han sido detenidos los vecinos de aquella localidad José María Guzmán y Martín Ibañeta, sobre los que recaen sospechas de haber dado muerte a Salvador para robarle. (Febus.)

LEVANTE

Continúa sin incidentes la huelga de electricistas de Valencia

La huelga de los electricistas.—Se teme que el conflicto se extienda a Barcelona.

VALENCIA, 12 (2,50 t.).—Conforme comunicamos esta madrugada, continúa en el mismo estado la huelga que sostienen los obreros electricistas. Las Compañías a quienes no afecta el paro son la Electrica Valenciana y la S. A. Molina; pero se cree que el personal de éstas se lanzará también a la huelga si ésta no se soluciona favorablemente antes de dos o tres días.

Por otra parte, se teme que el conflicto se extienda a Barcelona. (Febus.)

VALENCIA, 12 (12,30 n.).—La huelga de obreros electricistas continúa normalmente, sin incidentes. Los equipos técnicos militares han ocupado las centrales hidroeléctricas de Villamarchante, Bujana, Chulliva y otras.

Al frente de todas ellas hay oficiales ingenieros y están custodiadas por fuerzas del ejército. La central de la Sate está a cargo del personal técnico de la Armada.

El gobernador se propone marchar mañana a Mijares, donde está instalada una hidroeléctrica, para ponerse en comunicación con patronos y obreros y ver de solucionar el conflicto allí planteado. (Febus.)

Las fiestas de la República. VALENCIA, 12 (12,30 n.).—Se ha recibido un telegrama del ministerio de la Guerra ordenando al general Riquelme que, de acuerdo con las autoridades locales, se disponga para el día 14 una parada militar, seguida de desfile. Al efecto, se han cursado las oportunas órdenes a los comandantes militares de las plazas de Cartagena, Murcia, Alicante, Alcoy y Castellón.

Por el estado mayor se están realizando los trabajos necesarios para la organización de este acto. (Febus.)

ALBACETE, 12 (10 n.).—A las seis de la tarde han comenzado las fiestas del aniversario de la proclamación de la República. Se ha celebrado una verbena en el paseo de la República, con asistencia de la Masa coral y numerosas personas.

Los edificios públicos han sido iluminados. (Febus.)

El problema de la importación de trigo. VALENCIA, 12 (2,50 t.).—Existe en Valencia el temor de que en breve se aumente el precio del pan.

El ministro de Agricultura ha obligado a que se haga una declaración jurada de las existencias de trigo, y así se ha hecho, pero con las consiguientes ocultaciones. Cuando el mi-

nistro se ha visto acuciado a anunciar una importación de trigo, los almacenistas y comerciantes afirman que hay existencias suficientes hasta la próxima cosecha. Como no hay razón alguna que justifique que se cotice el trigo a precio superior al que tenía en febrero último, se ha llamado la atención de las autoridades para que eviten este abuso. (Febus.)

Impudencia que pudo costar cara. VALENCIA, 12 (2,50 t.).—En la carretera de Madrid, y cuando se hallaba descargando gasolina un camión de la matrícula de Valencia, el chofer, Francisco Garrigós García, cometió la impudencia de acercar un encendedor al depósito. La gasolina prendió en seguida y el vehículo quedó envuelto en llamas.

En el baquet se hallaba la madre del chofer, Regina García Soriano, de cincuenta años, que pudo ser salvada de una muerte cierta por la prontitud con que acudieron en su auxilio varios vecinos. Dicha mujer fue asistida de quemaduras de alguna importancia. (Febus.)

Cuando intentaba robar se acometió por un perro, que le hiere de gravedad. ALCIRA, 12 (1,30 t.).—A las seis de la mañana, al abrir las puertas de un almacén de naranjas propiedad de Miguel Carballo, fué encontrado un hombre tendido en tierra. Acudió la guardia civil y practicó un reconocimiento en la persona del que no daba señales de vida, y observó que presentaba numerosas heridas causadas por mordiscos de un perro policía que guardaba el almacén.

El herido fué trasladado en estado gravísimo al Hospital. Se trata de un individuo profesional del robo llamado Agustín Villalba, alias «el Torreón», quien, al intentar robar durante la noche, fué acometido por el perro, con el que sostuvo una lucha terrible, en la que el animal soltó la presa por creerlo muerto. (Febus.)

GALICIA

Multas a unos alborotadores

CORUNA, 12 (2 t.).—El gobernador ha multado con 250 pesetas a cada uno de los que alborotaron en la conferencia que pronunció anoche el director general de Ganadería, señor Gordón Ordás, en el teatro Rosalía de Castro. (Febus.)

Huelga parial de tipógrafos. EL FERROL, 12 (12,30 m.).—A consecuencia del despido de tres operarios de los talleres del diario local

El Correo Gallego, se declararon los obreros en huelga.

Hoy no se ha publicado el periódico, y la intervención del Jurado mixto no ha sido eficaz. El asunto ha pasado al ministerio de Trabajo para que decida. (Febus.)

El Ayuntamiento de Pontevedra declara lesivo el empréstito que se concertó con un Banco.

PONTEVEDRA, 12 (1,30 t.).—En la sesión del Ayuntamiento que ha durado siete horas y media y que ha terminado esta madrugada, ha acordado el Municipio declarar lesivo el empréstito concertado por la Corporación con el Banco de Crédito Local para la construcción del alcantarillado, traída de aguas y otras mejoras urbanas, por un importe aproximado de tres millones y medio de pesetas.

El acuerdo de lesividad lo fundamenta el Ayuntamiento en la falta de personalidad legal del Ayuntamiento de la dictadura para contratar dicho empréstito. (Febus.)

Es posible que se declare la huelga general en Vivero.

VIVERO, 12 (2 t.).—En vista de la actitud observada por el gobernador, no imponiendo sanciones a los que intervinieron en la manifestación reaccionaria del día 4, como esperaba el pueblo, ha dimitido el Municipio y se teme se declare el paro general. (Diana.)

Gestiones obreras

Los camaradas Telesforo Ballesteros y Fernando Corral, que han representado en el Congreso de Trabajadores de la Tierra a la organización obrera de Sacedón, aprovechando el viaje han visitado al ministro de Trabajo para hablar con él sobre arrendamientos colectivos, Bolsa de Trabajo y Jurados mixtos. También estuvieron estos compañeros en la Dirección de Montes para hacer una consulta sobre la expropiación del monte llamado de Anguis.

De estas gestiones se esperan buenos resultados.

CASTILLA

Destitución del alcalde de Quero

QUERO, 12 (5 t.).—En el Gobierno civil se nos dijo que el gobernador regresó esta mañana, procedente del pueblo de Quero, después de proceder a la suspensión del alcalde, obedeciendo órdenes del ministro de la Gobernación. La suspensión la hizo el gobernador con motivo de ceder el alcalde a las exigencias del vecindario, que obligó en manifestación tumultuaria a la expulsión del pueblo del maestro don José Soria y del padadero Fructuoso López por motivo de rivalidades políticas.

La salida de los expulsados del pueblo fué protegida por la guardia civil, pues los manifestantes les insultaban y apedreaban.

Los expulsados se quejaron al ministro, ordenando éste que regresen inmediatamente a la localidad, velando por su seguridad personal el gobernador. La excitación continúa por tal motivo, habiéndose concentrado la fuerza. (Febus.)

Los estudiantes católicos. TOLEDO, 12 (5 t.).—Los estudiantes católicos promovieron disturbios, no asistiendo a las clases del Instituto con motivo de concederse a los estudiantes de la F. U. E. la representación de los claustros. (Febus.)

La Junta de Obras hidráulicas. CIUDAD REAL, 12 (10 n.).—Ha salido para Madrid la Junta de iniciativas de Obras hidráulicas de la provincia, que será recibida mañana por el ministro de Obras públicas. (Febus.)

La rebaja de la contribución. CIUDAD REAL, 12 (10 n.).—El Ayuntamiento se ha dirigido al ministro de Hacienda solicitando la rebaja del 20 por 100 en la contribución. (Febus.)

En Segovia comenzarán ayer las fiestas de la República. SEGOVIA, 12 (1,30 t.).—Esta mañana comenzaron las fiestas conmemorativas del aniversario de la República. Bandas de música y gigantes recorrieron las calles.

En el salón del Ayuntamiento se descubrió una lápida alusiva a Galán y García Hernández.

Esta tarde se celebrará una función gratuita de circo en la plaza de toros, organizada por el Ayuntamiento en obsequio a los niños de la ciudad.

Durante estos días se celebrarán diversos festejos populares. (Febus.)

Las fiestas de la República. VALLADOLID, 12 (9 n.).—Con motivo de las fiestas de la República se exhibirá por primera vez el estandarte municipal. En el campo Grande se organizará un desfile cívico, que marchará hasta el Ayuntamiento.

En el salón de fiestas de éste se dará un vermut de honor. El alcalde repartirá bonos y el gobernador dará a los menesterosos meriendas y 50 céntimos a cada uno. El alcalde ha publicado un bando pidiendo al vecindario que se asocie a los festejos. Los edificios públicos y muchos particulares aparecerán iluminados. En la plaza mayor se ha levantado una tribuna para que las autoridades presencien el desfile. El día 14 se retirará en un banquete los elementos republicanos radicales. Dicho día 14 habrá una carrera ciclista y una gran parada militar; las fuerzas, que formarán en el paseo Zorrilla, desfilarán ante el general de la división. (Febus.)

Grevemente herido en riña. VALLADOLID, 12 (9 n.).—Los muchachos Carlos Domingo y Manuel García rieron, llegando a las manos, Manuel, con un martillo, dió a Carlos un terrible golpe en la cabeza. Carlos resultó contusionado con hundimiento de la bóveda del cráneo. En gravísimo estado ingresó en el hospital. (Febus.)

Muerto de frío. REINOSA, 12 (10 n.).—En la carretera de Reinos a las Rozas, cerca del caserío Casablanca, se ha encontrado el cadáver de Ángel Peña, de cincuenta y dos años.

La causa de la muerte ha sido el intensísimo frío y el haber tomado vino en ayunas. (Febus.)

Glosas ingenuas

El paréntesis

Ayer hizo un año que votamos los españoles; mañana hace un año que se instauró la República. Aprezado entre las dos fechas históricas, queda el día 13, encogido y temeroso, consciente de su inferioridad y asustado de haber caído junto a los momentos radicales. Día de interrogaciones, de inquietud; día que concibió el sueño gigante de entrar en la Historia y anduvo desconcertado y tímido, sin decidirse a tomar las brillantes vestiduras gloriosas. Nosotros sentimos piedad por este día, cuyas horas vacilaron con el estremecimiento de la Juba. La jornada tuvo un paréntesis de zozobra atormentada, de indecisión, que nació porque ignorábamos si se había producido la unanimidad en el anhelo español. Si hubiéramos dispuesto de una organización electoral tan excelentemente montada como la alemana, la República española tendría un día más y hubiera sido hoy el aniversario. El 14 de abril podrá mostrar su petulancia vanidosa gracias a nuestra rudimentaria máquina electoral, que también estaba vieja, a pesar de que es la única industria próspera que en España había llegado a adquirir un espléndido desarrollo.

Como siempre ocurre, la heroicidad es producto de un insignificante detalle vulgar. El 14 de abril se cubre de gallardía esplendorosa porque la roba a este 13, que pudo ser el que apareciera en las páginas rutilantes de la Historia, pero perdió inexplicablemente el tren que había de conducirlo a la posteridad, para la cual había tomado billete.

Un día tira de otro, y así caminamos. El 13 de abril se sintió gigante y tiró de siglos; pero el 12 de abril había nacido para el silencio y no se quiso vestir de gala. Fue el 24. Y en medio, mofón de dos épocas, hay veinticuatro horas perdidas en el desasosiego y en la incertidumbre. Cuando pasen muchos años habrá que rehabilitar a este día. Ahora es pronto. Es demasiado pronto para todo. Extemosmos la mano y tocamos el ayer, que aún no es pergamino. Echamos a correr y el nos frena; andamos con cuidado y el nos vigila, en asedio constante, desoso de sujetar el ímpetu.

Hubrá que rehabilitar el 13 de abril, paréntesis reflexivo situada en la fiebre exaltada de un pueblo. Hubrá que rehabilitarlo porque ha tenido un éxito rotundo; sentó escuela, y la República lo prodiga. La República está llena de días como éste, inquietos, pensativos, vacilantes... Y de nos en cuando, la centella luminosa, audaz, de un 14 de abril que estaba en disposiciones revolucionarias.

Hubrá que rehabilitar el 13 de abril, pero nosotros le confiamos esa misión a los supersticiosos.

CRUZ SALIDO

EL PARO OBRERO EN SALAMANCA

Como consecuencia de la propuesta de la Federación Obrera se nombra una Comisión para que se entreviste con el Gobierno

Del resultado se decidirá la conducta a seguir

SALAMANCA, 12 (1 m.).—Esta noche, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se ha celebrado una reunión de fuerzas económicas y políticas de la provincia para tratar de la propuesta formulada por la Federación Provincial del Trabajo relacionada con el paro forzoso.

Presidieron el acto el gobernador civil, alcalde de Salamanca y presidente de la Diputación, y asistieron los diputados camarada Santa Cecilia y señores Unanuno y Villalobos y representaciones de distintas entidades patronales y obreras.

Al terminar la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Reunidas las fuerzas políticas económicas de la provincia en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Salamanca, presididas por el gobernador y con asistencia de las representaciones invitadas, acordaron dirigirse a los Poderes públicos exponiéndoles la angustiosa situación por que pasa la provincia como consecuencia del paro obrero forzoso, provocado por una crisis económica sin precedentes en Salamanca, y entendiendo que las posibilidades económicas de carácter local y aun de carácter provincial, agotadas en absoluto, no alcanzan a atenuar el mal, designan una Comisión, integrada por el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, los alcaldes de las cabezas de partido, representantes patronales y obreros y diputados a Cortes, la cual, luego de haber expuesto al Gobierno las pretensiones de Salamanca, vuelva a dar cuenta a estas fuerzas económicas y políticas de lo que ellas decidan, en vista del resultado, la conducta a seguir.» (Febus.)

Los estudiantes conmemorarán el aniversario de la República.

SALAMANCA, 12 (1 t.).—De un grupo de estudiantes de Medicina surgió la idea de organizar una manifestación el día 14, con ocasión de cumplirse el primer aniversario de la proclamación de la República. Visitaron los centros docentes solicitando la cooperación de profesores y alumnos, en donde fueron acogidos con entusiasmo.

Seguidamente visitaron al alcalde, gobernador civil, rector de la Universidad, presidente de la Diputación, clausura de profesores, comandante militar y diputados, que prometeron su colaboración. También procedieron a gestionar de los partidos republicanos, de la Agrupación Socialista y de la Casa del Pueblo su concurso, que fué concedido con igual entusiasmo que los anteriores.

Realizadas estas gestiones, los comisionados se reunieron con los estudiantes, a los que dieron cuenta de la labor realizada.

El señor Prieto Carrasco, alcalde de esta ciudad, les prometió que la Banda de música marchará a la cabeza de la manifestación, dando un concierto.

La Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo ha ofrecido, por su parte, asistir con las banderas de todas las organizaciones que se cobijan dentro de la misma.

Los actos que celebrarán los estudiantes serán los siguientes:

A las once de la mañana, en el parranillo de la Universidad, se celebrará un solemne acto, en el que hablarán los estudiantes Carrasco, Cárdena y el rector, señor Unanuno. Seguidamente la manifestación partirá de la plaza de Amaya, desfilando por las principales calles, para disolverse en la plaza Mayor. Aquí, desde los balcones del Ayuntamiento, se pronunciarán discursos.

Además de estos actos, organizados por los estudiantes, se celebrarán otros de carácter oficial, en los que figurarán partidos de fútbol, conciertos, corridas de toros, bailes, etc.

ASTURIAS

El precio del pan